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Врьмето, въ което пый живѣемъ. са хвали и прѣвъзнася съ различны лъекавы имена. Девстнайсетыйтъ вѣкъ е «вѣкъ на науката», «вѣкъ на сво бодата и на равенството» «вѣкъ на разума и на всеобщото просвѣщеніе.»И наистпня, ако сравни човѣкъ нашето столѣтіе съ прѣмпііАлытѣ, той ще иамѣрк доволно си.іпы доказателства, конто подтвьрдяватъ наименованія™, които оправдаватъ хвалебпытѣ въепѣванія на 19-то столѣтіе.Кога человѣкътъ е сполучилъ да са спусне най-неустрашимо прѣзъ колос салпытѣ опасности на океанекытѣ п»- тища? — Въ нашія вѣкъ. Кога той ѳ добылъ хвьрковатостьт» на сокола и 
е лмвпжлъ да са носи по ВЫСОЧИНЫ- тѣ на неизмѣримото пространство? — Въ нашія вѣкъ.Кога той поченА да говори па по- добныйтъ си прѣзъ разстоянія на ми- ліарды часове, прѣзъ исполипскытѣ веригы на планпны и прѣзъ без- крайнытѣ морета ? — Въ нашія вѣкъ.Кога беснытѣ той взе впрѣгня

той грабих молніньта отъ пе- митологычеекы силы? — Кога подъ властьтя си парытѣ и гы да му работятъ като товарни,
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като прѣносны, съ ужасня бързинА, животны? — Въ нашія вѣкъ.А кога са прогласи человѣческото равенство? — Кога са припозна свободата на всичкото человѣчество? — Кога са распространихА най-широко свѣтлинытѣ на просвѣщеніе™ ? — Все въ нашето столѣтіе.То са знае, нашето столѣтіе направи най-голѣмытѣ побѣды п надъ при- родятА и нейнытѣ грубы и поразителни силы, іі надъ общесгвеннытѣ гро- зотіи, които невѣжество™, Фанатизмътъ и рутината бѣх.п вмъкняли въ свѣта. А знае са исто тъй, че всяка побѣда трѣбвашѳ да припася и по нѢкиква дозж щастіе на страждущето человѣчество, че злочестпнытѣ трѣбваше да намаляватъ а доброчестинытѣ да са уголѣмяватъ.Така трѣбваше да 6адо. а и такы- ва са стремлепіята на всичко образовано человѣчество, такава е и исход- пата точка на всичкытѣ неговы непрестанны залѣганія.По какво говорятъ суровытѣ и неуморими Факти, когато са възвіемъ къмъ тѣхъ и гы попытамы за благо- денствіето и за честитиііАТЯ па обществата, каквы впечатлѣнія пропзвождатъ въ насъ съврѣмепнытѣ произшествія въ пародытѣ и въ госпо- дарствата? Каквы заключенія бы направилъ безпристрастныйтъ и здраво- мозъчный человѣкъ, ако поглѣдпѳ па

менны умразы ? Не до вчера ли до- стигнялитѣ до вьрха на образован- постьтж ІІрусіанп и Французи правя- ХА громадны купища отъ трупове на словесны и разумны създапія?Та іі днесь, на тозъ часъ, какво сы лѣдвамы да става по-между разнытѣ народности и племена ?Ето танъ въ Испаніія, жителитѣ на това з.ючесто царство са калятъ и у- бпватъ непрестанно! Ето тукъ на близу до насъ Егыпетскытѣ войскы са срѣщатъ съ жителиіѣ па Запгвебар- ската дьржавицт» и проливать взаимно кръвьтА си ! Eft-тамъ отътатъкъ прѣзъ Атлантич екыя океанъ на Островъ Куба, населеніе™ е възстаііАло и са жѳртвува немилостиво въ битвы и сраженія ! А въ Ипдійскыя Полуостровъ многопросвѣтениіѣ Англичани отъ врѣме на врѣме испразнятъ своитѣ шасе- 
по и своитѣ крупове срѣщу пещастпы- тѣ полуди вицы.\ Но защо да ходимъ ™лкозъ на да- Л$чь, когато тукъ въ пашятя Дьржа- вя, едно Словѣнско племе отъ четырп петь мѣсеца пасамъ са дьржи опорито противъ императорекытѣ войскы.

А отъ що произлазятъ тѣзи сбиванія, тѣзи кланія, тѣзи кръвопролитія? Защо са продължава тази кървава срѣ- ща на человѣци, конго трѣбваше да живѣятъ мирно, да работятъ епергиче- екы іі да -са водятъ задружно па на- прѣдь въ п.ътя на прогресса и па общото благополучіе ?
На тѣзи пытанія ѳ твьрдѣ лесно да са отговори. Кръвопролитнытѣ борбы водятъ своето начало отъ неирипозпа- ваньето па общытѣ человѣчески права ! Но за да бждемъ по ясни, нека са копытами: защо са біятъ днесь Херцеговинцытѣ ?Поне споредъ тѣхнытѣ названія, жіі- телптѣ на Херцеговиня ся грабнАЛп оржжіето, защото вече пмъ дотѣгняло да бждятъ подтискани отъ мѣстнытѣ бейове и спахіи; защото пмъ са не- позволявало, вопрѣки воліата па Падишаха, человѣческото право да 6а- дать притежатели или участницы въ притежаніята на мѣстата, конто пасе-

и съображенія. Той си задава различ-І ны въпросы, отъ които на едны отговаря, другы едвамъ смѣе да рѣши, а трети вито досяга съ едно какво годѣ развьрзванье.Пай-папрѣдь, той са пыта: не ся .іи еднакви человѣцы, братья нѣжпи тѣзи, конто са притпекатъ, конто немилостиво са погубватъ тамъ па въз- стапннческытѣ полета? Не стигатъ ли на человѣчество™ другы іѣ неговы неволи, веговытѣ пещастія, негокытѣ болести. амп и тѣ са задавать на бой по-между си ? Дълъгъ ли е толкозъживотътъ па всякого отъ тѣхъ, таискать да го скъсіять и да го довьр- шатъ нб-скоро?Сѣтнѣ, какво-искать да пос’-'щцать отъ тѣзи кръвопролитія? Тѣхнытѣ желанія не можахА ли да са постпгнжтъ и безъ ужасны кървави жертвы?Най-сѣтнѣ, днешното състояніе па нѣкой размирены и бунтующи са страны какъ да са умири и да са удовлетвори? Могжтъ ли народитѣ во всякаквы условія да добруватъ и да успѣвать? А ако не ногатъ, тогазъ какъ мотать да са сдобыягь тѣзи драгоцѣнны условіи? Пѣкои си му отго- варятъ смѣло: безъ кървавя и всеоб- шя буня (революція) нищо не може да са поправи, старото п взгнилото не може да са замѣни, и новото и прѣ- спото не може да тържествува.А на това възраженіе Филатпропътъ оіговаря: не можете ди да развіете и да распространите во всичкыя свѣтъ идеіАТЯ че: солидарностыпа с душата па человѣческий животъ?Но какво е това солидарность? Ето въпросъ, кой:о пый ще са повьрнемъ да разглѣдамы въ идущыя брой на «Напрѣдъкъ».
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картины, конго нимеждуособпытѣпредстав.іяватъ сьврѣменпыіѣ обще-ства ?Не до вчера ли са проливахъ порой кръви отъ человѣчески, и то про-свѣтены, множества, поставены едно
ррѣщу друго и възбудени отъ пле-

гатъ цѣльт», за коіато са издавать, згроотата на досегашното откупувань-а само докарватъ вредителни прѣпят- ' отъ восннат» службА на дѣца въ пе- ствія на хората. ВечерьтА получавате!единъ телеграммъ, трѣбва сутриньтд рано да тръгнете за едп-кое мѣсто, но вый трѣбва да изгубите тоя день за да си извадите тезкере, ако ли пъкъ е петък і». трѣбва да останете и въ ежбботя до пладнѣ. Отъ който градъ заминете, трѣбва да ходите по кона- кътъ да си каитпто тезкѳрето. Въобще вый не можете да отидете отъ единъ казалійекый градъ до съсѣдный, ако и разстояніе™ да е едвамъ три часа, безъ да имате тезкереtо си каптепо. Въ послѣдпе врѣме, единъ младъ тър- говецъ тръгва отъ Шуменъ съ желѣ- зпііЦАТ» за Русчукъ; тамъ му потърсили лятното тезкере и каго го былъ забравилъ, вьрняли го въ отечеството му да си вземе тезкерето, че послѣ да са вьрпе да отиде по работАТ» сп. Случвало са е на много хора почтенны да си изгубятъ тезкерето или мѣ- стото за гдѣто отивали, да е писано пдгрѣіпно и така да лѣжжтъ затворени до когато да дойде извѣстіе или ке- филлпкъ отъ отечеството имъ. Много селяне сиромаси отхождатъ съ едн.ь мотика на рамо и съ единъ хлѣбъ въ торбАТЖ, въ ближный градъ на сьсѢднат» казаа да копаятъ лозя, но са запиратт» прѣдъ вратата на града, защо го нѣмали патно тезкере, ако и селото имъ да не е единъ день да- лечь отъ града. Когато почтенни тър- говцы граждане и кротки и трудо.по-

лепытѣ. За папрѣдь само възрастшпѣ хора отъ 20—40 годинъ ще плащатъ бедсль. .II понеже са зема на 180 души Турцы единъ, на когото откупуваме™ е 50 лиры, ще рече, че въ което село има 180 души мяжьѳ отъ 20—40 годины, то ще плаща бедель 5,000 гроша, или около 28 гр. па човѣкъ. Ако прѣдположимъ да има 250,000 Българы па реченный въз- растъ, ще са пада да има отъ тѣхъ 1,400 души, па които бедельтъ е 7 миліона. По 28 — 30 гроша па годни» за възрастнытѣ отъ 20—40 годинъ не е тѣжко нѣщо. Но да видимъ да ли тъй щѳ са тури въ дѣйствіе, за- щото глѣдаиы въ вѣстппцытѣ, че ѳ- дипъ христіанинъ Европеецъ, който са вижда не толкозъ христіанский доброжелатель, прави еднж крив» смѣтк», въ коіато иска да каже, че за да бы имало пълно равенство между Турчина и Христіанина, тоя послѣдпійтъ трѣбвало да дава па година бедель 4 лиры, защото таквазъ была ужъ едно па друго загубата на Турчина вой- пикъ. Както и да е, ако и да са вижда споредъ Ферманътъ че бедельтъ щѳ е справедливъ данъкъ, пый прѣд- почитаны сто пати да давамы аскерь, нежели бедель. Защо да са откупува«мы отъ вспчкы всичкы воеппхтА служб»? Ако смы равни прѣдъ закопътъ, ако имамы едно общо отечество,бпви селяне за изважданье губить драгоцѣнны днии каитеньѳтезкерета, разбойпицытѣ. па пятни крадцытѣ,

ляватъ ; защото пай сетнѣ са увѣрили, спахіи и чорбаджіи да гы припознаятъче безчеловѣчнптѣ не рачатъ никакъ за еднаквы прѣдъ цы тѣмъ подобны въ обществото.
закона, за человг»- н за членове равны

«Пый са рѣшихмы да пролѣемъ кръвьтА си, назвать тѣ, и да умремъ па бойното поле като человѣцы, а не да бждемъ употребявани като говеда. Или животъ или смърть, «назвать пакъ тѣ.»Но какъ и да е, а тѣ не са заба- виха да грабиать орщжіяіа въ ряцѣ, да счетавятъ четы, да напълнятъ го- рытѣ и клисурытѣ, да почѳнать буп- товничеекытѣ сп движенія. Правителството на Н. В. Султана не можете, разбира са, да стои хладнокръвно при тѣзи движенія. Войскы попълних» раз- буитуванытѣ области. ЗапоченАХА са кръвопролитнытѣ срѣщанія. Села са запалих» и изгорих»; грамады отъ лешове са натрупах» н въздухътъ са заглуши отъ стенаніята на раняваното и убивающе са человѣчество!
# *Далечь отъ всяко прѣдубѣжденіѳ за едНАТА или за другжтя страНА, истинный филантропъ усѣща сьрдцето си да са стиска отъ скърбь, като чува за паднАЛЙтѣ и отъ двѣтѣ страны жертвы. Когато нѳговъть щнрокь и разуменъ погледъ са простре и вьрху по далечнытѣ кървавы картины, конто са развиваіъ на разны мѣста по зем- ііжта повьрхниііА, въ главАТЯ му са завьртяватъ многобройны размышленія

В>е«і»ормытѣ.II.Ако реФормытЬ пли прѣобразг.вапія- та, казахмы пый, иматъ за цѣль у- лучшеніето на сегашното бѣдно състояніе па народа, пьрвото нѣщо кое- то той очаква отъ тѣхъ е едно облегченіе отъ тяжестьтА на данъцытѣ, чрезъ намаляваньето имъ и чрезъ вди- ганьето на злоупотребленіята въ съ- бпраньето имъ; по ный изразихмы сумнѣніе, да ли, въ днешнытѣ критически врѣмена па Фипанціитѣ., ожида- емытѣ реформы ще могятъ да напра-

Черкезитѣ обирать и убиватъ по всяко кюше на ПАіищата поменатытѢ Гражданы и селяпы, безъ да гы пытать каптепо ли е или не патното лмъ тезкере. Ако по всичкото пространство на пмперіІАТ» имамы ежедневно случ- кы на обиранія и убиванія по пати- щата вьрху оныя именно, конто сп иматъ всякога редовно тезкерето, пый не виждамы ползата на тезкеретата. Въ европейекытѣ господарства, въ кое- то и да е, можете да пдтувате отъ единый край до другыи па царството, безъ патно тезкере, и безъ страхъ да вы оберАтъ или убііАТЪ разбойницы

защо едни да имятъ право да носятъ оружіе и да го защищаватъ, а други да пѣматъ това право? Лко смы чада на единъ баща, който ны има всичкыравны, защо едни да си кръвьтА за дьржавАТА му, да са откупуватъ съ цари ва едно» свята длъжность ?
проливать а други отъ така- Развѣ пый

вятъ желаемого облегченіе. Подирьѳдна седмицА, новый Ферманъ дойде да подтвьрди справедлнвостьт» на нашего въ туй отношеніе сумняваиье.И паііетиня, Ферманътъ обѣщава само че ще са зеяжтъ мѣркы да става събираньето па данъцытѣ по единъ начинъ справедливъ, а не както е было до сега, разумѣва са, по начинъ несправедливъ. Като заповѣдва да са оставятъ оныя клонове на дьржавнытѣ доходы, конто произвождэть страданія за вародонаселеніата, безъ да оздра- віатъ ніікаквА важня ползя за дьр- жавный ковчегъ, Ферманътъ казва, че трѣбва даже да са тьрсятъ всичкытѣ средства, способны да умнои;»тъ тыя доходы съразмѣрно съ развитіе™ на богатствата на мѣстото. Това така естественно трѣбвашѳ да о при нѣ- колкото мпліона лиры годишенъ недоимокъ за исплащаньето на лихвытѣ и посрѣщаньето на разноскьпѣ на им- періьжтя.Пый мыслимъ че между даждіята, които не оздравяватъ пикэква важііА ползя, а пропзвождатъ страданія на народопаселепіята, е даждіето за п»т- по тезкере. Пжтпытѣ тезкерета трѣбва да са діігпатъ по всичкото пространство іщ дьржавАТА, защото непости-

по пжтищата; мръднете отъ но тезкере, щѳ стигнете
а у насъ не можете да тукъ до тамѣ безъ пат-и безъ опасность до домътъ сиздравъ. Това показва, че тезкерета не прѣпятствуватъ бойницытѣ по пжтищата, а

да ли живъ ипятпытѣ на раз- прѣпят-ствуватъ и докарватъ страданія въобще за всичкытѣ подданницы, за туй трѣбва да са уничтожягъ и замѣстятъ съ другы полицейски мѣркы, каквыто употребляватъ европейекытѣ правителства.Другъ такъвъ единъ прѣкаленъ и раздражителенъ данъкъ за уничтожаваніе е въведенный отъ нѣколко годины Фор- малитетъ на често прѣписваньѳ многобройны парчета тапіи, за конто трѣбва да платите на всяко парче собно. Селяпете съг.іедвать тази мѣрКА като измислен а просто да гы съблича и о- голва. Споредъ сегашный Формалитетъ, петь-шесть пати като ви прѣпишятт» мюл- кътъ, може да отиде за станялыіѣ прѣ- писванія, права и тапіи, всичката стойность на мюлкътъ. Достатъчно ѳ само ! кога са продаде единъ мюлкъ да му са зема право на тапія, и когато на- слѣдницытѣ сами поискать да са прѣ- пише наслѣдство™ на името имъ.Царскый Ферманъ показва видимо» улучшеніе само въ данъкътъ на бедельтъ. Тоя данъкъ ще са зема само отъ оныя, които пихтъ отъ 20 до 40 і годины. По тойзи начинъ са вдига

Българстѣ не можемъ да носимъ оружіе и да бранимъ отечеството? Вой- нииікый запаять е пьрвый запаять па свѣта, и до когато е па честь между единъ народъ, до тогава той може да запази сво6од»та си и да избѣгно ве- рпгытѣ па робството. Бьлгаретѣ, илп гы считате неспособны за тязи б.іа- городп» службА, и гы туряте въ ка- тегоріІАТЯ на женытѣ, илп са по до- вѣряватѳ на вѣрностьт» пмъ; пьрвото прѣдположеніе е унизително за тѣхъ,ВТОрОТОі, случая праздна лянинь,
докачителпо, а и въ двата прогласяваното равенство е дума. Развѣ българекый сена когото дрѣхата има стоямы, който работи за 60 пары па день и са храни съ чесновъ лукъ, не ще да прѣдпочтѳ да са упражнява па о- ружіе, да са храни съ месо и да ѳ по добрѣ облѣченъ; а пъкъ който нѣма наклонность къмъ туй званіе и е доста богатъ, нима не може съ 50 лиры да са освободи отъ такавА службх, ако са падне нему жребійтъ? По прі- емваньето на Христіапытѣ въ военпя- ТА службж не е прочее за нихъ благодѣяніе. Неоспорима истина е, че пародъ, който не знае да носи оружіе, който си ѳ изгубилъ войнственный духъ и мхжеството, гой не е пародъ; той е и ще си остане на всегда робъ. Пеговытѣ способности, іце сйі слосо- бноститѣ па добытъцытѣ, па конто производителността е за ползата па владѣтельтъ имъ. Никой не може да си въобрази пито за одна мппутА равенството между народытѣ па едно царство, безъ равенството имъ въ во- еннАТА службА. Пикой не може да си въобрази, че може да има равено ство въ ТурцііА, до когато мюсюлма- НИІІЪТЪ има ВЪ рАК»ТА СИ КАЛАЧЬТЪ, а христіанипътъ ходи безъ тоягх. Никой са не бои отъ оногова, когото знае че не може да са защищава. Та-



Къвъ човѣкъ, всякой го тъпче, one-; правдава, обижда. Другъ е человѣкъть, който е стоялъ срѣіцу гьрмежьтъ па топоветѣ и па куршумыіѣ като градъ Б' ху му, а другъ човѣкътъ, който з ■ отъ страхъ и баялдисва като в, іігп.'ітъ срѣщу му ножъ илипищолъ. С мо вюліствеппитѣ народи бывать слободии п независими; пародитѣ, кои- т с д изгубили м хжеството си, не к тутъ да оуть за дълго това прѣ- I! ущество, най драгоцѣнно™ за человѣка. Развѣ пый Българетѣ, които имамы славяпскж кръвь въ жилытѣ си, не можемъ да бхдемъ толкова войн ственпи, колкото Арабптѣ и Ападол- ліптѣ, та само тѣ да бранятъ общото ип отечество — Дьржавхту. Нашето исключеніе отъ воёнпжтж службу, ако не е недовѣріе, то никакъ не са о- правдава, па и самото недовѣріе си нѣма мѣстото, п не може да са оправдае, до когато са прогласява въ цар- скытѣ Хаттове равенството на всичкы- тѣ поддапницы. Имайте го неоспоримо, вый Българетѣ, че до като не са зема и отъ васъ аскерь, както и отъ Мю- сюлмапытѣ, за васъ равенство не може да има; вый всякога ще си останете 
раи, а тѣ агы. Или сте давали аскерь или но сте, съ това нѣма да станете пародъ по малочисленепъ, пито по многочислененъ; но само когато има и отъ васъ аскерь, іце станете хора, конто да вджхватъ почитаніе, и народъ достоинъ за уваженіе. Българи- пъть, па когото запаятътъ о да вьртп сабпй и да прѣзира смьртьту, войнп- кътъ, може ли да остави да дойде въ кхщуту му нѣкой ага да го біе, или да безчести семейството му, безъ да не грабне брадвжтљ и да си не от мбстп за докаченіето; а кой е онзи ага, който, като знае съ какъвъ Бъл- гаринъ има работх, бы дьрзпулъ да сп покаже варварщинхтж, да иска да му са налага като тиранивъ, пли да докачи честьту му. Сегашнйтѣ боеве, Мхъчителства, обезчестявапія и тиранства па Мюсюлмапытѣ не могутъ да изчезнутъ, до като са не възвьрне па христіанинъ™ войнственный духъ и мъжеството, което е отличителната черта на свободный человѣкъ и на уважаемый гражданинъ. Чуденъ е на- іпійтъ Българипъ: ризу нѣма на гър- бътъ, хлѣбъ нѣма въ кхщуту сп, цървули нѣма па краката, все работи, ппкога не може да привтаса да са тАплати, біятъ го като вулііу, обез- ’ ост ватъ го, а той всичко търпи, : само и само да са не изгуби■ ивотецітъ чу! кегли защото но ще да пма кой да остане послѣ пакъ да у боти, да тѣглп, да са страхува и да ѣде лобутъ. Но ето до каквж степень на нравствененъ упадькъ достигать хората, на които е отнетъ Куражътъ, на които духътъ е строшенъ и сплескамъ, щото съ такыва хора, не Хат- ти-ШерііФъ, не Хатти-Ху маюнъ, пе тойзп Ферманъ, по еще сто Фермани пе могжтъ докара равенството во взаимното почитаніе на правдуту: стра- хътъ, който о оживѣлъ въ сьрдцето па Христіанина, дава животъ на ага- лхкътт» на Турчина. Напраздно хри- стіанинътъ прави подлпзнпчества, уступчивости и всякакъвъ видъ рабо- лѣпствія, за да но спечели ужъ бла

подлистникъ
ДАЛІЯІІЪ ОБЪСШЖА.

(Расказъ на една бабичка).

отъ

С. С. Бобчева.

IV.

Всѣко мѣсто пма своитѣ кусури. II Еле
на има своитѣ, конто не с.т. малки. Азъ, 
която познавалъ доволно добрѣ Еленчанп, не 
могу имъ прости обаче одна тѣхиа голѣма 
слабость. Тъзи слабость е дѣто тѣ са ма- 
мятъ твьрдѣ много съ чужденцитѣ, конто о- 
тиватъ въ тѣхния градецъ.

Непознатъ нѣкой момъкъ, отъ колъ отъ 
конопецъ откуснутъ може да иде въ Еле
на, да са пооблѣче по спретно, да са покажи 
че има малко парици, п вйй ще видите че 
момптѣ го задирятъ, че майкитѣ зематъ да 
го привлпчатъ и че бащптѣ гледатъ да го 
хванутъ въ примката. Стотини примѣрп мо
гу да ни донесу, конто говоріутъ твьрдѣ 
ясно че Еленчани обпчатъ чужденцитѣ безъ 
да псіштватъ тѣхнптѣ способности, а прѣзп- 
ратъ своитѣ като некадхрнп и недостойни. 
Познавалъ една праздна кратуна която п день 
днешенъ аграе главна роль въ еленското цар-

говолението па Турчина; той ппкога нѣма да буде миренъ отъ него, догдѣ- то не стане лично способенъ да направи Турчина да уважава законното му право. Ако ще да смы все такыва, по добрѣ да не смы, та стига да про- глушавамы упіитѣ на просветени; Европу съ плачевегѣ сп и ридапіята си чѳ Турцытѣ пы угпѣтявалп, и да правимъ срамъ на славевското племе, отъ което происхождамы. Нека са рѣшимъ прочее да поисками съ прошенія да са пріемамъ! въ военнуту службу, вмѣсто да давамы бе дель. Това е и добрѣ разумѣваный интересъ па Ос- мапскжтх дьржаву, за това и правото да давамы аскерь пи е припознато еще отъ Хатти-Хумаюнътъ, но пе е было до сега положено въ дѣйствіе. Това право, както справедливо казва и «Вѣкъ» пе е право за прѣзирапье, и вый са надѣвамы, че ако го поисканы да са приложи, нѣма да ни са откаже.Туй начало: силата стои по-горѣ 
отъ правото, което искажу да отдадутъ па Бисмарка че го казалъ въ прусскуту Камару, туй начало пый не пріемамъ!, по вѣрвамы че, ако пра
вото трѣбва да стой по-горѣ отъ 
силят,ъ., то силата е необходима за да го поддържа. II прѣдп Фрепско- прусскуту войну Германія бѣпіс населена съ философы и дълбокоучепы во всякакъвъ видъ мжжье, по не само са пе уважаваше тъй както са у- важава дпссъ, когато показа воепну- ту сп силу, но са често и неправедно нападаніе и докачаше отъ своитѣ немирны съсѣды които іу тъпчаху и подиграваху. Онзи, който пе знае да прѣзира тоя свѣтъ, пе може и господарь да бхде на тоя свѣтъ, казва Гуссо; т. е. онзи който пе знае да умира за защптхту па имотътъ си и на честьту си, пе е достоепъ да гы притежава, и непрѣмѣпно единъ день ще гы изгуби. Това е истина, както за всякой човѣкъ частно, тъй и за е- динъ народъ и за едну дьржаву ; за това е въ интересъ™, както па Ос- манскуту Дьржаву, тъй и па народы- тѣ които ьу паселяватъ, да взематъ всичкытѣ равно участіе бъ воснпуту службу, въ защитуту па общото имъ отечество; тогава ще можемъ пый да вджхнемъ уваженіе на вънкашиытѣ силы и ще можемъ да въдворимъ ву- трѣ равенството съ всичкытѣ му благотворны слѣдствія.До когато османскый народъ остава привилегированъ въ туй отношеніе надъ хрпстіапскытѣ подданницы, държавата пе може да добые пито благо- денствіето сп, нито силутх. си, пито могущество™ сп. Нека са послужимъ съ единъ примѣръ, за да направимъ мысльту сп по яспу. Въ одну страну заселен.т. отъ овцы и завладѣну отъ преданы, въ великодушіе™ сп ца- рьть прргласиль че арслапптѣ и овцы- тѣ ще будутъ равни предъ очитѣ му, ще са почитать помежду си катобра- тія и ще уважаватъ взаимпытѣ сп права па честь, животъ и имотъ. Ис- пълнителпата, са.дебпата и полицейската власть повѣрилъ въ рхцѣтѣ па арсланыті;. Въображавате сп лесно въ такова едно царство силутх па равенството между овцытѣ п арсланытѣ, 
стпо, но конто не е кяджрна да раздѣли на 
двѣ магарета слама. Познанямъ друга една 
крава, която минава за докторъ въ Е 
лена, макаръ че тя не знае друго освѣнъ да 
рене, да лучи п да боде тѣзи, на гърба на 
които са храни. Познанямъ единъ прокопсан- 
никъ даскалъ, който на друго мѣсто би у 
мпралъ гладенъ, но въ Елена е намѣрилъ ке- 
леппря нея віпундубуря. II колко йоще прп- 
мѣри искате за да вп докажу, че въ Елена 
много калпави банове су минувалп за зла
тни монети ! Но нека оставимъ сега за сега 
размишленията и да продължпмъ расказасп.

Когато попъ Петъръ са завърну изъ Е- 
лена, въ Бебрево тръгну слухъ, че той на
мѣрилъ мома за Дамяна, че тя била хубави 
ца и работна, че нейннтѣ родители били по- 
чтеннп п разумни хора. Мину са нѣколко 
време и всички чакахми съ петърпѣние да 
видимъ какъвъ ще буде края на поповата 
сгледа.

— По Димитровъ день ще буде сватба
та, говоряху едни.

— Дамянъ харесалъ твьрдѣ много мома
та п рѣшилъ да стане човѣкъ, казваху други.

— Който не са е поправилъ отъ л.іадъ и 
който не е научилъ нпкакъвъ занаятъ, той 
не става човѣкъ на старо време, казваху 
умнитѣ хора.

А Димитровъ день наближаваше.

безъ да имате нужду да вп са поднесутъ подпечатаны отъ овцытѣ адре сп, въ конто да вы увѣряватъ че дѣй- ствпгедпо са помину ватъ братекы съ своитѣ братья и съгражда и ы — ар сланытѣ. Такава с разликата между единъ воинствененъ народъ, самовластенъ господарь на певойствепиый и уплашеппый пародъ. Ако искате да вн са почитать правата, трѣбва и вый да добыете арсланск.т. природу, т. е. трѣ- бва да са ві.зродп и въ васъ войнственный духъ чрезт, военнхт.к службу. Ако ли пъкъ искате овцы да сп останете, тогава прѣстапѣте да са о- плаквате отъ опеправданія, защото отъ самото естество овцата е назначена да буде плячка па арслапътъ. Такыва су размышленіята, конто пы каратъ да съвѣтувамы пашптѣ Българи да прѣдпочптатъ да служутъ като войници въ войскуту, нежели да плащатъ бедель.Да дойдемъ сега на пай тѣжкый да- пъкъ — па дссетъкътъ. Каю оставя едпхту четвъртипх, която бѣпіе извънредно прибавена, Фермапътъ казва, че десетъкътъ ще сп бхдс, както си е былъ и напрѣдь, само трѣбва да са земутъ мѣркы да са прѣдотврати произволъ™ въ събираньето му. Доказано е, че днешната система па десс- тъкътъ е лоша; за да са вднгн.утъ злоуцот^вблепіято, трѣбва да са примѣни системата; за това нашето мнѣніе е, да са обърне тоя дапъкъ на поземелепъ, т. е. да са раздѣліхть на всяко мѣсто обработваиытѣземи, като: нивы, лозя, ливады, градины, па двѣ категоріи, споредъ пропзводптелпут.ъ имъ силу, п, слѣдъ като са нзвадп прибавената въ послѣднлтѣ годины извънредна четвъртина, да са намѣри въ петь-тѣхъ или дссеть-тѣхъ поелг.днп годины среднето число па пропзво.іител- ностьту имъ, и то да са опрѣдѣли за дапъкъ. Тази мѣрка справедливо приспособена е пай добрата, по приложеніе™ и изысква много врѣме, и послѣ кой ще гу приложи ? Както и да е, трѣбва да са помогне па селянина да са отърве отъ алчны, жсстокы и ненаситны илтизамджіи, конто му зематъ з:Тітгк*ьтътгтг,-г*ъулилог Ііодобно е- дпо улучшеніе бы было за селянина пай голѣмото благодѣяніе, и то бы облегчило половипутх отъ тяготуту на душуту му. По да чакамы да видимъ какво ще са рѣши но тойзп въ- прось па дѣло. Голѣмата мучнотія е въ туй, че бюджегътъ на дьржавуту не дозволява желаемытѣ улучшенія.За да су дапъцытѣ съразмѣрнп съ богатството ва царството, за да не сх подданпицытѣ прѣюварени съ тѣжкы данъцы, кои го гы дьржутъ въ бѣдность, въ злощастіе, трѣбва д:і владѣе въ Фпнанціитѣ па дьржавхту добръ редъ, трѣбва да пма контроля. Цѣ.іьта на едно добрѣ управлявано господарство е да осигури па всичкыіѣ свои под- данницы животътъ, честьту и имотътъ, да развіе. промышленность™, да имъ достави вхтрѣшнуту безопасноеіь, благополучіе и общо благоденствіе. Тозъ е резопътъ на неговото существованіе. Въ замѣну на туй вутрѣппіо благоденствіе, плодъ на доброто управленіе, па честпу и способна адмппистрацііу, па доброто правосудіе, па добрутх
V.

Сватбата на полъ Петрова сипъ стану та
кава, каквато отколѣ не бѣху заполнювалп 
старптѣ хора. Еленчанптѣ обпчатъ да напра
витъ нѣщо хемъ съ малко, хемъ хубаво. 
Свагбарп бѣху дошли изъ тозп градецъ: и 
моми, и момци, и мужье, и млади булки 
имаше. Но нѣколко вѣща дойдоху да пото
пятъ въ жаловити мисли сватбарптѣ. Пьрво- 
то нѣщо бѣше че когато младоженцптѣ из- 
лйзяху изъ черковата слънцето потъмнѣ за 
нѣколко минути, а това накара поповетѣ да! 
са прекратятъ по три пути. Второто нѣшо 
бѣше, дѣто когато младоженцптѣ прпетжия- 
ху прозъ прага на бащината сп куща едно 
пишп-попадпйна имъ мина путь.

Всѣко старо и хитро зе да тълкува тѣзи 
двѣ явления и да вади отъ тѣхъ не добрп 
прокобѣния. Колкото за мене, азъ не вѣрвамъ 
вито въ прокобѣнпята, нито въ сънищата, 
нито въ баяннята. Доволно сьмъ патила, слу
шала и учила. Тъзи коса вече побѣля, а то 
не е отъ добрини.

Булката са зовеше Рада и бѣше напети 
на хубавица, спретна и прилична: черни п 
голѣми очи, вити вѣжди, бѣли страници, 
малки устица п длъжъкъ вратъ. Когато азь 
погледнухъ на това ангелче, то ма заболѣ 
сьрдцето.

— Злочеста душа ! казахъ си азъ; имашъ 
да са натеглишъ черііптѣ теглила отъ този 
дяволъ, съ който ти съсдинявашъ завинуги

полиціи, и за поддьржанье па воеп- пхтх силу за защитуту па дьржа- вуту, поддапницыгѣ плащатъ извѣстны даждія, справедливо разввьрлены и събяраны, конто съставляватъ дохо- дытѣ държавни за посрѣщапье на раз- п 'скытѣ па дьржавуту. За народона- селеніята въ Турцііу даждіяга су сравни гелію тѣжкы, защото пе е развита пито промышленностью, пито земледѣліе ю, пито търговіята. а при това и по са достигать п оныя благодѣииіз, които държава іа с длъжна да осигури на своптѣ поддапницы. То е че управителната класса хора е дад-'чь отъ да отговаря на спотѣ длъжности. Бе е наша работа и пѣнами право да по- пыіамы какво стап.т.ху толкозпто стану ли отъ 20 годины па самъ заеми, за които илащамы сега 14 миліона лиры лихвы па европейцытѣ. за които лихвы са прѣтоварватъ всичкытѣ под- данницы съ данъцы и са стягатъ за пары въ менгеме. Това бѣше работа повече па османскый пародъ, не па хрпсііапскый. Осланскый пародъ трѣ- бваше да желае да тури въ Финанціи- тѣ добръ порядъкъ и контроля, каквы- то существуватъ въ благоустроены- тѣ европейекы господарства. Но османский народъ съ своитѣ понятія по управленіе™ и по политику- ту, не е еще въ състояніе да мысли за тыя работы. Каю е тъй, на пасъ христіанытВ са не нада пито да мыслимъ, нежели да разысквамы вг.про- сътъ за доброто употребленіе на при- ходытѣ и на разноекытѣ на дьржавуту.
Русскыйтъ початъ

За новыйтъ Императ. Ферманъ.

Полуофиціалпьійтъ < Петерсбургскый 
Вѣстникъ* като обнародува испра- 
теното по телеграфътъ въ столица- даж на PoccihY, съкращенге отъ но
выйтъ Императорский Ферманъ^ пра
ви върху тойзи документъ слѣдую- 
щытѣ разсуэісдепія въ политииеекый 
си отдѣлъ:«Като обпародувахмы въ прѣдпо- слѣдпій сп листъ телеграммътъ изъ Цпрттград-ь, въ—който са съкращава Императорската Заповѣдь, която прогласява «судебпытѣ и административны реформы» въ Турцііу, за пьрву нашу длъжность счетохкы ный да прочетомъ изново Хатти-ШериФътъ отъ 18 Фсвр. 1856, който поручителнытѣ силы зеху прѣдъ видъ въ тракта гътъ огъ 30 Марта истуту годину, като припознахх неговото достоинство, и мыслимъ че отговарямы на желаніето на мнозина отъ нашитѣ читатели, кэто положимъ прѣдъ очитѣ имъ тойзи важенъ документъ; а тѣ като го про- четжтъ ще си съставятъ убѣжденіе™ че и прѣдп 20 годины, тъкмо както днесъ, Цариграждапитѣ псповѣдувахх недостаткыті} на Отоманското законодателство п адмппистрацііу п че еще отъ тогазъ са нпчьртавашо су щата программа за поправленіе™ имъ.«А казвамы программа, защото новыйтъ Императорский Ферманъ, елщо както и Хатти-ШериФътъ на 1856, са ограничава въ очьртаніето на общы идеи, които щхтъ да послужутъ като основа на прѣобразованіето на Право-
своята судбина. Клета мома! по-добрѣ бп 
било педесеть години да моминствувашъ отъ 
колкою да мпнавашъ подъ вѣнчпло съ този 
нехранимайко, който отъ пьрвпя день ще 
та расп.іачи и облѣче въ черно. Но дано пъкъ 
и не буди така, помислихъ азъ.

Моитѣ страхуяания са сб.ьднлхх по ско
ро отъ колкото даже си и предполагахъ. 
Йоще пьрвата недѣля ний чухми, че едва 
врѣва стянуло въ попъ Петроіата куща и 
че тъзи врѣва е произвелъ Дамянъ съ своя
та млада ступания.

Азъ трѣбва да ви обадіу, че са запознахъ 
съ Рада отъ близо п че ходяхъ у тѣхъ по- 
честичко. Драго ми бѣше да слушалъ ра- 
зумнитѣ й разговори; мило ми бѣше да гле- 
дамъ нейната ударна работа; радостно ми 
бѣше да гледамъ нейната спретность, ху- 
бость и пригодліівость. Рада бѣше китка, 
която падну въ лоши руцѣ или по-право 
която родителптѣ й безразсудно заровпху 
въ боклука. Тѣзи хора, не попитяху ли по
не на какъвъ човѣкъ предавать дьщеря си ? 
Не трѣбаше ли да са съвѣтватъ, да са на- 

I учатъ, какъвъ е зетъ имъ че тогазъ ? Но 
1 какъ и да е, а една неразумна работа бѣ

ше вече станлиа. Колко скупо трѣбаше тѣ 
■ да заплатятъ за нея !

Единъ день азъ отпдохъ у попадпйни. Та- 
імамъ са бѣше запролѣтило. Градинптѣ са 
Ібѣху раззеленили; дьрветата бѣха папхпи-

Ісудіето іі на административното икономическо управленіе, а опръдЛ ніето па иачшіътъ за приспособен^ са запазва да са възложи, както ваше нашійтъ телеграммъ, па оСо(Ъ ну комисіьу, която пма да са 0 ’рі ли. Имамы прочее прѣдъ себе у” изданіе на сл.щутх программу, Сг іа1 кои само измѣненія, а остава да аЧі дпмъ въ какво ще различа дцссі,сТ лаганіето й въ дѣйствіе отъ стаи/ то, — пли по добрѣ отъ несган(Г,/Р" — прѣдп двадесеть годины.» "ізидвадесеть годины.»Слѣдъ това русскыйтъ вѣстнщц ь народува речепныйтъ X >ттц-Ше яте ца който по главпытѣ распорежгОСТ бѣху слѣдующыіѣ: НпД!вьрждені^т; спгуряванье п развитіе на при? С гіптѣ if оправдавіята па всичкыпі’ спанскы іі лругы пе-мюсюлмапск^аК щипы, прѣоргапизувапіе на сЈцЈже' та въ Дьржавуту, допъ.шеніе наТ* кытѣ клонове на . законодаіелспІІКЬ строго ограниченіе и наказаніе7? злоупотребленія іа и насилуваніаэд разнытѣ чиновницы, прѣобразовані?Ма системуту за събираньето на д;ц.°, тѣ, прѣобразовапіе и нареждащ/ законодателнытѣ Съвѣты за осип ваиьѳ па нскрепіюто избі!раньеато прѣдставителптѣ па Мюсюдмансй Хрисгіапскыіѣ и лругы общины, свободаѵгж за гласоподаването ві вѣтытѣ, прѣобразовапіе пауздД. п за притежаніѳто, прѣобразованіеіо^Д{ ПОЛІІЦІЬУТХ въ сголпцуту п иобЛЦи ститѣ, а врьзъ всичко това пимто ] вепство между Мюсіолнаііскытг. njgatci стіанскы поддапницы на Държавцжд( и пріеманье па іыя послѣдышѣ ень всичкытѣ безъ исключеніе общестіяЬкя .службы и въ службуту па войск са Распоряженіята, на речепныйтъЬдок; ШериФъ отъ 18 Февруар. 1856,яда ю прогласяватъ туй равенство, са слѣду ющы тѣ: са '«Всяко различіе пли прозваніе,іСу. «то клони да направи който плву' «класъ отъ подданницыгѣ на Дірх «вхтх Ми по доленъ отъ другъкк'Гол «по причину па религііу, я:запг «или племе, ще са изглади за в«. вѣ «отъ управителный протоколъ. Здо «питѣ ще ітшгазватТГ^иі «всяко хулителпо или докачитецф і «ракгерисвапье отъ странж на чгоат> «лица или на властптѣ. іып«Понеже опрѣдѣяепіето и избгліы «пьето па вспчкытѣ вьрховпп с.іу?иы «тели и другы чиновницы въ Дьрпр» «вутл Ми зависи съвьршепно '{ьій «Моіутх Господарскх. волнъ, всиів<м «'поддапницы па Дьржавхтх Мп. «различіе на народность, ще са ор13* «матъ на общественпыіѣ служб^== «достойни за да гы занемлтъ, «редъ способность™ и достопнст?«си и съгласно съ правилата № «изобщо ще са ирис юсобіжтъ.«Понеже равенсівото па дапф/ д, «води съ себе и равенството наЦвилс «бытѣ, както равенството на дл^евол «ститѣ води съ себе равенства/п- «оправданіята, Христіанптѣ«цы, както и оныя отъ др)'гі^'та с «исповѣданія, длъжни су за в^.упаі «както прѣдварителио са рѣши,Н1 «съобразява™ наравно съ «нытѣ, съ распоряженіята па закону «за войскосъбираньето. Началото ѣди
ли...,—j

>8R(f < 
ли и разцъіпѣлп; птпченцата чуроіпмі уСЛ 
всичко бѣше живо, прѣсно и весело. #1анц, 

Когато нлѣзохъ въ двора азъ мети8Х1раіе 
чи къмъ градината. Зирнахъ, Рал« м кони 
хождаше ва.трѣ и вмйше ни пояса fB’«»нос
ка. Съгледахъ че тя не предѣше, а <а, ,о Ііц 
расхожденіе и сегизъ тогизъ логлеі• tU1| j 
къмъ небето. Нрпближихъ са до нса. ](ат) 
са въ очитѣ й. Рида са стреснУ кога: > ДОл 
видя, за гледа ма плахо, плахо, п неч, са
дума нищо. та п

— Радке, дьще, какво ти е, попята!'1* К0| 
— Мълчи, не отговаря. I up

— Кажи мп, мой соколо, защо тп«ч’ 
пълнени очитѣ съ сълзи. — Пакъ ліълЧПРѴодя 
сълзи са търкулнуху по очитѣ if. .віеті

— А защо не ми отговаряшъ, І’аД8е> пое- 
пптахъ азъ по настоятелно. ЛОзя

— Оставете ма ; той не мп дава тові 
донѣ ли нотѣ, снощи ма би, та ми с ( ск 
коститѣ. А знаете ли защо I — Заш°'° .Ши 
то ходилъ завчера въ Елена, той са нЗЈ’1 си 
че въ момйнството си азъ сьмъ пмалъ еЈ'пв. 
любовникъ, който п сега не ма за6раБ,Ј>ссе

Погледахъ на горката жена; поглела-й кзбн 
токо ми дойде да заплача. Поисках'1 ащП(| 
утѣшу, но не намѣрвахъ думи кядуРнП дпте 
«■получатъ моето желание. Тогазъ 831 уто 
прпближихъ до нея, хванухъ я за р^і се 
постиснухъ я и продумахъ й: Мъ

— Трѣба да потьрпишъ дьпш-’ ^тна
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Г "зтваніето или за освобожденіе™ осоПры ще бждѳ пріето. Колкою е :ак0е,ІѴжііо по скоро ще са обнародува а'° 4 иъленъ законъ за пачппътъ пріема»вето и на службдтл на с ,°"^тіанытѣ п на другытѣ пе-Мю- 11у 6 б!і|ны подданпііцы въ войска.™. ...|ѵ Сі ачалипцытѣ на общннытѣ и единъ * 4а‘ставіітель, отъ всяк.ь опрѣдѣля- ,Ссгі отъ Высокжтж Ми Портж, іце стаи,,ірпзоваватъ да зематъ участіе въ 7І!ізиокашята на вьрховнійтъ Съ-ь на Правос.т.діето во всяко об- н'.1'ятелство, коею бы интересувало , %стьтйі па поддапппцытѣ въ Дьр- ,^дтж Мп. А за това ще са свик- ' ъ особенно отъ великыіітъ Ми ве- пРч?ькЬ'иТякыва с.ћ Монтѣ заповѣди и Мои- 1Пск желанія, — казваше най послѣ 4 gn Хаттп-ШериФЪ, — а ты Мой 1І,1:пкый везырю, іце обпародувапіъ ІР',Сі1то въ столица™ тъй и на ввредъ Заніе Дьржавлтж, тойзи Императорский /1ятазмайъ, и ще бдишь внимателно,
)ванііо вземепіъ всичкытѣ погрѣбпы1 4 ,гікы, щото всичкытѣ въ него обем- Ла,,Ьеы заповѣди да са извьрш.ьтъ съ (ІСІІП•I строьътж точность.»)аіІІ?ато обчародува ОФИціалпыйтъ рус Іа,,с і вѣстникъ цѣло съдьржапіѳто на 1І1мнный Хатти-ШерпФъ, отъ който ° рука давамы само едно съкраще- Шнпрарн на конецъ слѣдующытѣыщленія:В1 ^Припомняния най послѣ че Сплитѣ, го имаха» свои прѣдставители въ n:'ижскдѵгж Конференціи», като под- |Ш)Ждавахљ голѣмою значеніе на съ-ДОШеныіітъ тѣмъ Хатти-ШериФъ, привет ихж да кажетъ че «отъ само себе Ойенса разбира, че съобщеніето на той- гъ А "документъ по никой начинъ не мо- 56, кда даде право на речепнытѣ Силы лтво. са намѣсятъ было изобщо, было іа отдѣлно, въ сношеніята на II. піе, (Султана съ подданницытѣ му, пито и івлтрѣіннето управленіе на Дьржа-I Диіж. Му.»гъ шСолкото за другыйтъ Европейский , яжипг, ный виждамы отъ послѣдни-

за вй; вѣстницы, че повечето отъ орга- 
. Заил> на австрійскыйтъ, германскыйтъ 
лийиа іГііскЪіатъ Печатъ са пей зразя 
ejiwfes толкозь добрѣ за /ювыйтъ им- 
ft чшторскый Ферманъ. Какъ и да е, 

чый като ни врѣме ни мѣсто и- 
избгрш за сега да обнародувамы тѣзи 

г C.HW6J мнѣнія, за любопытство на 
^пателитѣ си, оставямы гы за и- 

ню цый брой, въ който ще обнароду- 
зсичкк«м и еднм часть отъ словото на 
Іи. Ѵ>да Дерби като любопытно и както 
са ^іамѣрвамы въ мѣстнытѣ вѣстницы. 
дужбіі^-. -.......... ■ ______

ъ’ Списки на «Ыапрѣдъкъ».ПИСГИ г

тескере. СтеФанъ отказьа на искането му 
като дава да са разбере, въ ясни дума и на 
білярскый езыкъ, ч»; подобно ксФ.ілетваме 
< -I дооыза посредствомъ три и половина лири 
гу река рушветъ. Пваіічо, съ единъ арзу- 
халъ, проси правосудіе; въ дваесе и повече 
дни са минуваіъ безъ отговоръ. Той са рѣ- 
шава съ още мнозина Руссенски Българе, 
обидени отъ сл.щый мухгарпнъ, кой въ 
едно, кой въ друго, да пзлг.зе прѣдъ валіята 
на който кротостыя и добрина га с<ъ общо 
познати. Валіята запонѣ іа на часа да са ис
пыта работата. СтеФанъ, сякашъ чрезъ те
леграфъ, подушва пящото и побързва самъ си 
да снабди съ тескере и да отдалечи по ско
ро единъ джесаретлія чапклшинъ който 
може да му отвори уюнъ. Нъ чапкдиіина 
дьржи цврвето и налѣГа да са с.ьди съ му- 
хгарпна; отъ друга страна арзухалетѣ про
тивъ послѣдній зеха да валялъ. Бѣдствуютъ 
да загуби едва служба която го е омиліонп- 
ла, да са лиши отъ ми.ііонътъ си а, може 
бы. да види краката си накичени съ желѣ 
за, Стсфвнъ наклеветва Иванчо Бончовъ че е 
кометаджія и че носи въ джеба си книга 
за да пише лругарс, и то по наставленія отъ 
Букурешкый именуемъ комитетъ. Нашый 
Табуръ-агас.ъ, съвсѣмъ че му не е чужда 
ни лпчностьта на Стефанъ Гпрдабскый, ни 
калпавщината па обноската му, праща двама 
забтія та грабнуватъ момъка и го тикнуваіъ 
въ най дълбокото на коварника. Общый гласъ 
на-веднашъ ос.ьдп и мерзостьта на мухтари- 
на и неправилното постъпване и въ тоя слу
чай па полпціята. Младата Пванчовица, силна 
съ убѣжденіето и за невиппостьта на м.т.жа 
си и за справедливостьта па валіята, явява са, 
една вечеръ, прѣдъ Her. Высочество, съ двѣ 
малкы дѣца въ обятіяга, трето отъ страната 
й, и сама въ одно по интересно състояніе, 
за да исплаче пущането на затворника, който 
Същата нощь слѣдъ попълнени Формалности, 
са вьрща на огнището си. Ако са поще на 
нѣкой да оспорвать подлинностьта на тая 
случка, ній ше имаме жалостьта да іъ рас- 
кажемъ повторомъ съ повече подробности и, 
ако потрѣбва, ще разгърнемъ каталогътъ на 
Фактоветѣ на които впрочемъ купътъ е прѣдъ 
очитѣ па сѣкого. Нека си напомнимъ че 
Богъ знай каде щеше му пзлѣзе края нъ 
това врѣме на неспокойни умове, ако Аспмъ 
паша да не бѣше развилъ синката си енер- 
гія за да умѣри прѣкалената ревность на ня
кои отъ полицейскитѣ чиноннпцй, и ако да 
не бѣше употребилъ средствата надобротата 
и на благоразуміето си за да уталожи кип- 
налитѣ страсти, да спрѣ бурята въ зароды- 
шътъ й.

Свищовъ, 9 Декемвр. 1875.
Г-не Редакторе!

Ужась и страхъ, плачъ и риданіе съ е- 
дйнственнитѣ слова които съ написани па 
тъмното и печіално чело па всіакого отъ 
градскйтѣ и селски жители въ каайътъ 
ни. Перото мп се еппра и ръкътъ ми отъ 
трепетъ не ще да описва кървавитѣ сцѣпи, 
които ежедневно потопіаватъ въ дълбока, 
жіалость, българското населеніе въ каазътж 
нп. Въ петориіътъ никадѣ несъмь срѣщалъ 
такъ въ примѣръ на варваризъмь и кърво- 
жъдность, на каквито сега съмь очевидецъ. 
Хуннитѣ и Вандалитѣ, на които нарварскитѣ 
дѣла петориіътъ счита, за най срамотнътъ 
сквърпъ на человѣческото достойнство, (ей 
тѣзи дѣла, казнамъ Вп, не могъть сіа сра
вни съ днешвитѣ дѣла, на едно владѣюще 
племе, спріамо подчиненнитѣ си, отъ конто 
туй племе, нищо друго не е видѣло, освѣнъ 
покорность, услужливость и помощь. Вандя- 
литѣ жпвѣсха въ единъ вѣкъ, който по нищо 
не се отличіаваше отъ опѣзи врѣмена, кога
то Римлйінетѣ, даваха, за свое у’доволствіс 
подобіего Божіе, немилостиво да се разкъсва 
отъ свирѣиптѣ звѣрове. Нъ тѣзи врѣмена ми
наха, благодареніе на наукътъ; человѣкътъ, 
този господаръ на природътъ, полѣгка-лѣгка 
захвана да завзима онуй мѣсто, което му с 
назначено отъ Създателіа. И нашійтъ вѣкъ 
рече се гордѣе съ хуманитпитѣ идеи, за рас- 
пространеніето на конто работіътъ вече тол- 
козп учени мъжіе и толкозп общества, и 
между послѣдователіітѣ си броіъть даже и 
много к іроніасани глави. За радость и утѣ
шеніе наше е гдѣю іі нашійтъ милостивъ 
царь, както и министрптѣ му се въодуше- 
віанатъ съ тѣзи хуманитнп идеи; другоіаче 
какъ ще истълкуваме, множеството актове, 
въ които нашійтъ любезенъ царь прѣпорж- 
чва на вепчі.птѣ вѣротърпимостьтъ, равен
ството и братството. За голѣмъ жалость о- 
баче, нашитѣ съжители, Турци и Черкези, 
не щжть и да знаіътъ че съществуватъ 
подобни актове; малко гп е грижіа, че на
шійтъ вѣкъ се билъ гордѣіълъ съ хуманитнп 
и прогрѣсишш идеи, тѣ сп ни коліътъ съ
що тъй, както прѣди столѣтііа съ клали въ 
туркестанскитѣ степи звѣроветѣ и прч. Вѣ- 
стницитѣ, които съ отзпвъ на всіако добро 
и зло, іавно свпдѣтелствуватъ въ какво съ- 
стоіаніе се намиратъ Българетѣ по провин- 
ціитѣ — плачъ п риданіе отъ злодѣйцп съ 
еднпчкптѣ слова, които1 идътъ отъ всіакадѣ. 
А ето и азъ пда, ако и съ разстреперапъ 
ръкъ, да ви разкажъ въ кратцѣ, въ какво 
състоіаніе се намира българ. населеніе въ 
нашътъ каазъ: Кражби, безчестііа и убій
ства, день не се минува, за да не хвжрліатъ 
населеніето въ дълбокъ жалость. Никой ве
че не е господарь, пито на животътъ си, 
пито на пмотътъ си, пито на честыж си. 
Турци и Черкези въоруженп отъ пети
тѣ до главътж крьстосватъ каазътъ пи 
и пзвъріпватъ злодѣіанііата си безнака
занно. Черкезпнъть Узунъ Мехмедъ отъ 
еднъ странъ съ тайФата сп; 'Гурчинътъ 
Кадиръ-Ходжа съ тзйфътъ сп отъ другъ 
странъ, тъй съ затворили каазътж пи, що
то пиле не може да прѣхвъркне, безъ да не 
пострада. Башчеванитѣ, конто всіака година

—о—га ко:
?уссе, 6 Декемврій 1875. — Занпмаватъ 

ППИЯНа вилаета да изработатъ уставъ, назна- 
ъ да подведе заптіетата въ областьта подъ 

1:1 lJ.вило благочинія и да обуздае всѣкояче 
ДЛЯёволіето ямъ което вече не познава гра- 
ідаШ. ТІашіітѣ селяне ще можатъ пай послѣ 
.,1й?,отдъхнатъ, избавени отъ единъ бичъ кой- 

іт^зъ тѣхъ най много упражняваше тпра- 
™ та си и свирѣпосгьта си. Тоя уставъ, 

Ю^уватъ, ще са яви слѣдъ малко въ стълбо- 
1,jl й,ѣ на «Туна» и ше са заповѣда турянето 
0CiOjis: въ дѣйствіе. Явное че нашія палія, Мех- 

к(і11у*'ь Асимъ паша комуто, слушямъ, са дъл- 
1 ’ I пьрвоначпнаністо на това нуждно дѣло, 
•|0І° ѣди да го прѣдпріеме, испыталъ е сред- 
^?вата съ които мысли че ще може да оз-

■ави строгото му приспособленіе, необходи- 
WBI' | условіе за да са роди оіъ него сичкото 
°' Іранно добро. Защото инакъ быхме са на- 
кТнаѵ>рііле въ бѣдата да натоваримъ Книгата на 

с® вонитѣ съ още нѣколко членове на конто 
гВ вдостіта да докаже още воднашъ безсиліе- 

1 (^'0ті, това което было бы изворъ на пого- 
1Г^Ј.Ьми лошевпни.
' , 1‘ато уреждатъ правата и дължноститѣ на 
,0Гі1 ,> долнптѣ хора на полпціята, потребно е 
,не'і са заузематъ сё така да уреждатъ пра- 

п ли и дължноститѣ и на по горнитѣ, мѣрки 
т8Х конто сякой припознава прнпрѣностьта.

1 примѣръ, русчушката полиція, кљсоргпка 
ТІ,( ІЬазенліята ТериФа, мижлива за някои 
іЛЧ11’ ,0Д«п които смущавать ката день спокой-

) .віето на жптелитѣ даже въ са.щый градъ, 
8ДК1! постоянно плашило за мпрвпгѣ и добритѣ.

з возпиа впждаіъ въ нея единъ джелатпнъ, 
8 И°сј/Овђ да замахне когато му скимне и дето 
1111 Д. СІІІ1мнс. Това щослѣдва ще ви даде една 
I mon [ея за гогимвната на опасностьта въ коя- 

яау”;» сие.
ЈЂ н■ дцјр. 1ванч° Вовчовъ, Етрополецъ, ожепепъ въ 
ед8-й /СС<! петь г<минъ, баща на няколко 
ѵъ /еііІ1п. дѣч,Щя и стиспатъ въ ноггитѣ на сп- 
Д.пні’ ;ИаіІІІЯТа’ прпготвплъ са, прѣзъ миналый 

аЗІ Гпгеміфій, да прѣсели пенатитѣ си на род- 
рд,!іРТо <:и ЗІ,,сто за да тръсп по добра честь

1 Се^е и за своптѣ. Той поисква отъ Сте- 
ІІІЪ Гердабскый, тогава мухтарпнъ, кофя- 

пдвіУ Наие За Аа получи нуждпото плтническо

ходътъ по чюждпнъ, и работъіъ цѣло лѣ
то, дано спечела.тъ нѣкоіъ паръ, зада прѣ- 
хранллъ челіадьтъ си и даплатъіъ царско
то дажліе, сега като се връщаха прѣзъ Сви
товъ за дома сп, нападжтъ се отъ злодѣй
цп, конто съсичіагъ мнозина отъ тѣхъ и ги 
обпратъ до сушъ. Двама търговци Българе 
и единъ Турчинъ нападватъ се отъ злодѣй
цп, при селото Павелъ; Българетѣ слѣдъ ка
то изиждатъ боіъть, давитъ сп и единаде- 
сіатьтѣ хпііади грошіа, (отъ които полови
ната била чюжда) а правовѣрнійгъ имъ дру- 
іаръ слѣдъ като се разговорилъ съ хайду- 
цитг, отишелъ спокойно по пътіать. Чело
вѣкъ іъ на Георги Моневъ биде няпаднаіъ 
отъ Черкези при село Стижіаръ, обранъ и 
посеченъ. Васплъ Таіпковъ се напада отъ 
злодѣйцп, и отървава живота сп, само като 
казалъ, че е Турчпнъ. Двѣ заптіега отъ 
Кардона наладятъ на колибътъ на нѣколко 
градинари, пзгърмѣватъ съ пушкптѣ сп 
върху тѣхъ и сваліътъ двама. За да по- 
крнішгъ работжтъ тукашнитѣ аги, телегра- 
Фііратъ до Валпіътъ, че прѣзъ Свпщовъ ми
нала комита, и че двама отъ тѣхъ сполу
чили да убпіътъ. Истина сполучиха да о- 
тървътъ заптіетата, които както се научіа- 
вамъ били пакъ на мѣстата си. Единъ се- 
ліанпнъ Турчинъ напада на одно овчерче 
Българче и го пробяда съ ножа сп; защо ? 
защото пасло овцѣ. — II то сноп. Сега ко
гато Вп нишъ настоіащето научіавамъ се, 
че при село Бѣла обрали 25 души градина- 
ре, и обрали и посѣкли 6 души тжрговци. 
Злодѣйцитѣ били познатііа Узунъ Мехмедъ 
съ тайФата си.

Вспчкптѣ тѣзи убійства и обири, станаха 
въ недѣліъ врѣміа. Друглтѣ з юдѣіанііа, кон
то се извършиха върху клѣтага грѣішіъ 
раіъ отъ прѣди двѣ и три недѣли, не Вп гп 
описвамъ, защото съ по много и защото 
врѣміа нѣмамъ. Не само злодѣйцп съсипаха 
б.т.лгар. населеніе, нъ и сямптѣ слуги на 
влястьта — заптіетаіа и субашптѣ вече пе
ниха послѣдніътъ капкъ кръвь на клетитѣ 
селеніе. Всички се оплаксатъ на тѵкашнътъ 
власть, всички вскатъ помошьтъ и, нъ тіа 
сп остава хладнокървиа и даже въ нѣкой 
очюшенііа подпомага изеднпцитѣ. Тъй на- 
примѣръ каймакамиііътъ ни употрѣби всич- 
китѣ си усилиіш да уда.ржи Хавиіана ефен
ди, тпджаретъ репзи, на постътъ му, ако и 
цѣлійтъ градъ стократно да се оплака п на 
особена комисііъ, коіато дойде да разглѣда 
работптѣ му, ако и да доказа вспчкптѣ му 
изѣдничества п злоупотребения и пакъ този 
изѣдникъ остана на постътъ сп. Забѣлѣжете, 
че пстингакчійтъ който се испроводіі отъ 
великійтъ везирь, за да се пепптатъ опла
кванията противъ Хавиіана, кондпеа у орга
на на този Хавиіана; а още по лошото е 
че пстинтяцптѣ на вспчкптѣ даважіи се за- 
държенп нъ Русее безъ да се испронодятъ 
па велпкія везирь. Лошитѣ язици казуватъ, 
че тона станъло съ подкушшчестйо лип съ 
молбптѣ на каймакамиаа ни. когото тука нѣ
кой почпіатъ като Си. Ону'фріііа. Прочее, 
народонаселеніето отъ день на день губи до- 
вѣріетосп къмъ мѣстной» правителство, защото 
погогѣми злинп, отъ колкото напрѣлъ ставятъ 
сега, когато правителството прогласява ре
форми, права, равноправность и пр. А ка
заха го и други, какви пагубни слѣдствія 
произлизатъ за правителствата, когато наро- 
днтѣ пмъ изгубватъ ловѣріето сп въ тѣхъ- 
Като земледѣліето вече спира, зашото у се. 
лепетѣ не остана вече добитъкъ, и та.рго- 
впіштъ, — едпнетвенното срѣдство за прѣ- 
пптаніе тука, като пада, защото отъ злодѣй- 
пи снотенпіштж съ другитѣ градове съ. 
прѣкъснаіп, то тукашното населеніе вече 
дойде до отчаіаніе п както се научіавамъ, 
подписало биле гражданетѣ единъ телеграмъ 
и едно прошеніе до великія везирь, въ кои
то покатъ отъ него помощь и спасаніе. Да
но милостивото царско правителство земеше 
во вниманіе теглилата на клетъ.тъ. и измъ- 
ченъ рэіж и туреше край на туй жіалостно 
положеніе.

Тулча, 2 Декемвр. 1875. —- Подпръ 
комиеііъітъ., г-не редакторе, отъ нашія градъ, 
конто обходи селата и испыта до нѣйдѣ не- 
чуванптѣ пито въ енгічерекытѣ врѣмена вар
варства, часть отъ копто ви описяхъ въ 
прѣдишнытѣ си допискы, во конто слѣдватъ 
да си са вьршатъ врьхъ мирнитѣ и покорны 
царекы подданнвцы, научпхъ са че и други 
двама чиновници обхождали нашитѣ села, съ 
мисіііт. да испытватъ злоупотребленіята конто 
съ. стапъ.ли.

Тъй на 28 Яоемвр. ный быхмы честити 
да видимъ въ града сп тъ.зи почтеннъ. дво
ицъ., и именно Петракп ефенди и Салихъ е- 
Фендп изъ І’усчукь. За да сп съставите оба
че п вый и вашитѣ читатели понятіе за тъ.зи 
компсііъ., азъ ще ви кажъ. че нашиіѣ граж 
дане едвамъ що са извѣстихъ. за дохожданіето 
и за мпсііъ»тъ. съ коішто съ. натоварени ре- 
ченнптѣ двама чпновннцы, и прѣди да са ви
дятъ съ тѣхъ, тѣ на вторыя день отпдохъ. 
на конака при мютесарифина, а отъ тамъ 
при нѣкой свои пріятели и при единъ срод
никъ на Петракп ефенди. Въ къ.щ.ьтъ. на 
този Петракевъ сродникъ гы намѣрватъ де
сетина души отъ нашВтѣ граждане и надъ 
разсказватъ нѣщо отъ прѣгодѣмытѣ теглила 
на населеніето отъ злоупотребленіята на раз- 
нп чпновннцы и пр. пр. Петракп сфсндп золъ 
подъ бѣлѣжкъ. ужъ казаното отъ граждавытѣ 
и благоволилъ да пмъ каже слѣдуюшытѣ у- 
тѣшптелны думы: <когато ви са направи 
пѣкоя обида пли нѣкое прощеніе вп са не 
земе вѣ вниманіе, то вый ми янѣте въ Рус- 
чукъ, а послѣ с моя рабоа(! ?). Това бы всич
ко, и Петракп ефенди съ другаря сп Салихъ 
ефенди въ съ.щыя день, на 1-ый Декемвр., 
заминлхж за Русчукъ. Тѣхното дохожданье

сііытѣ седмични листове отъ столицата. Въи заминуванье 61; тъй на бързо, щото на- сііытѣ седмични листове отъ столицата. Въ 
шитѣ граждане едвамъ сварпх.т. да пмъ по-1 какво ще ползува, г. Редакторе, обранытѣ

дад.ътъ одно кратко прошеніе, въ което е- 
дна малка часть отъ стрндапіята и желанія- 
та на населен ото бѣше изложена. Ие знаемъ 
да ли и по селата съ. така пспытвалп, но 
ако съ. тъй испълняваіи и тамъ мпеііъ.тъ. 
сп, то тѣжко нп и горко! II наистина., та 
кыва ли пспытвачп іце открыли, на царско
то правителство теглата на народа іі тиран - 
ството на чиновнпцытѣ ? Какъ п да с, а 
азъ ще вп кажъ. че вмѣсто да сп поотдт.х- 
немъ отъ земаньето на подобны мѣркы :: отъ 
присъ.тствіето помежду ни на подобны коми 
сари, все за доброто на населеніето, ный 
слѣдувамы да смы очевидцы па трогателни 
зрѣлища. ІЦомъ заминъ.хъ. СФендетагя Пе
тракп и Салихъ, въ съ.щыя него день п 
срѣдъ плядііѣ шесть души Черкези убиватъ 
единъ Българинъ. Убптыйтъ съ още двама 
другари были на каруцъ. и като сватбари 
тѣ отивали отъ село Каталой да поздравіъ.тъ 
сватоветѣ въ село «Копгасъ.» Въ пъ.тя из- 
отзадь ненадѣйно Черкезптѣ пзгърмѣватъ и 
убиватъ едногоіо; двамата други едвамъ 
сварили да избѣгпъ.тъ отъ куршумытѣ. Тѣ- 
зп Черкези были отъ съ.щото село «Копгасъ» 
отъ дѣто е и булката, и защото Черкезптѣ 
по нѣкой свой обычай искали да събпратъ 
пары отъ сватбаритѣ, а Българптѣ отказали 
да пмъ дад.ѵ.тъ, Черкезптѣ са наострили да 
біятъ и кодятъ; за счастіе обаче на селени
тѣ въ селото пмало четырма забтіи, копто 
посредствувалп и нпщо не станъ.ло. Но раз- 
гнѣвенптѣ Черкези са заканили да пзбіятъ 
всичкы оныя копто пмъ са противили, и па 
другыя день, когато деверътъ и лругы два
ма отивали отъ Каталой за Копгасъ, то от- 
мьстителптѣ сп отмьстяватъ едвамъ на одно
го само .... А какво направи влястьта п 
въ този случай? тя затвори двамата друга
ри на убитыя и толкозъ (!)... Тука, г. 
редакторе, ако захватъ да ви оппсвамъ и 
що са вьрши още въ града, азъ не мог.т. 
свьрши! За това ще вп каж.т. само едн.т. 
случк.ъ. Прѣди седмь дена, едва, утрпна ся 
намѣрн една еврейска Фамилія псклана като 
овцы — баща и майка и едно момченце три- 
иайсетгодпшно. Правителството затвори ком- 
шіптѣ, както прави всякога, п всичко свьр- 
шено. МютесарпФинътъ, подпръ т.т.зп слу- 
чк.т., заповѣда на мухтарптѣ да довеждаіъ 
всяк.г. вечерь по единъ человѣкъ, който да 
придружава колътт, който пази тпшпн.т.т<ѵ.!

Съ какв.т. цѣль п ползя, е заповѣдалъ то
ва МютесарпФпнътъ, никой отъ граждавытѣ 
не знае. Само това казватъ гражданптѣ, че 
нѣма никаква полза отъ такъвъ редъ, защо
то единъ человѣкъ отъ българск.т.т.т. маха- 
л.у. отива съ колътъ въ липоваііек.т.т.ѵ. ма 
хал.т., но той тамъ като никого не познава, 
какъ ше може да познае лошія ? тѣ казватъ 
оше, че трѣбва да ся въведе поне ветхыйтъ 
редъ. който бѣше прѣди 10-12 годпиы, т. е. 
отъ всяк.г. махала, да ся опрѣ.іѣлятъ всяк.г. 
вечерь по десетина человѣка, конто да оби- 
калятъ евоі.ьт.ѵ. махал.ъ. Чудяіъ ся и маятъ 

I гражданптѣ какво да правятъ, когато отъ 
пладпѣ с.ь принудени да ся затварятъ въ 
домоветѣ си, а менѣмпе и друго омръзна
ло да описвамъ все кражбы, м.г.чптелегва и 
убійства, които волекы търип горкыйтъ на
родъ въ градътъ и по селата, и всичкото 
населеніе е дошло до отчаяніе, и всякой пы 
та да ли не е извѣстно на царското прави
телство за нашето тѣгло и страданіе отъ 
забтіи и отъ различны долни п горни чпво-1 
нницы, а най вече отъ тѣзи кавказскія звѣ
рове — Черкезыгѣ? Мнѣніето на т.г.дѣва- 
шното населеніе е, г не редакторе, че до дѣ
то не ся накаж.гітъ примѣрно злоупотреби- 
телптѣ, и догдѣто не обезоружатъ до послѣ- 
днето ножче всичкытѣ Черкезы, у насъ нѣ
ма спокойствіе, а и нпкаквы реформы не ще 
прпнес.г.тъ никаквы ползы. Но само това ли 
е? И самыйтъ шераатъ, който е свьрзанъ 
съ гражданекыя законъ, прави голѣм.т. спън 
к.г. въ съдилищата. Ето вп единъ примѣръ: 
единъ Лазъ дошелъ отъ Авадолъ да търси 
наслѣдство отъ убитъ прѣди двѣ годины не- 
говъ сродникъ; този наслѣдникъ измпелюва 
едно лукавство: явява сп въ Джпнаета и 
казва че има да зема отъ Добри бакалина 
180 л. т. Отъ Дживаета повикватъ Добря 
бакалина и му искатъ лирытѣ, когато чело
вѣкътъ нптп го познава, нити е ималъ съ 
покойныя земанье даванье. Кадійтъ казва на 
Лаза да доведе свидѣтели, Лазътъ ходилъ и 
многома молилъ съ петь лиры да правятъ 
шаатлъкъ, и най сетнѣ намѣрилъ двама Тур
цы шааты, копто п дохождатъ въ Джинаета 
прѣдъ кадійтъ и меджлиса, дѣто былъ и До
бри бакалина. Когато попытали шаатпнътъ 
(другыйтъ оставили вънъ) знае ли че Добри 
е длъженъ на Лазътъ и познавали Добря, 
той отговорилъ че знае п познава Добря; 
казватъ му тогазъ да го посочи, а той по 
сочва едного отъ азытѣ; повикватъ и дру
гыя, и той така с.г.що позналъ Добря, като 
показалъ на другъ ааза !!? Тогава кадійіъ 
казва на Лаза да доведе други шааты, а о- 
нѣзи си огпватъ свободни. Отъ това с.г.дѣте 
за по нататъкъ! Единъ другъ Турчинъ до
шелъ въ Джпнаета та казалъ че Лазътъ го 
молилъ съ петь лиры да засвидѣтелствува че 
има Добри да дава; но и тона нишо. Ка
дійтъ поискалъ отъ Добря 30 лиры, за да 
му оправи работ.ътж, и когато Добри ся ис
ка ялъ прѣдъ него и казалъ че о бѣденъ, то 
кадійтъ ся умилостивилъ и слѣзълъ на 20 
лиры. Научихъсд че Добри явилъ това на мю- 
тесариФина, цо какво е направилъ, не знаии.

Плѣненъ, 4. Декемврія 1875.
Да ви излагали едно по едно обпрытѣ и 

убійствата. конто с.т. станљли отъ 10—15 
дни въ околностьта на града ни, значи да 
прицовтарямы безконечн.г.т.т. т.г.зи Іереміяда: 
біі.ьтъ ни, обпратъ пн, колятъ ни! Събитія, 
съ конто ся пълнятъ стълповетѣ на българ

ял и убптытѣ, ако туря въ настоящето сп : 
убпх.т. Петка, обрах.т. Павла, бпх.т. Драга
на ? въ нпщо! Развѣ ако отъ тѣзи м.т.чеии- 
Цы быхмы правили календарѣ — сякой ст. 
името си забѣлѣжепъ. По тогива, трѣба да 

' знаймы, че днитѣ въ годината, колкото е.г. 
сега — 3b*5 на число, ве стпгатъ за новы- 

! т г, тѣзи м.г.ченпци, и ще трѣба пли на го
дината на днитѣ да приложимъ еще една ну
ла на края, или да запишемъ по десять м.г.- 
ченпци на день, че тъй да ся побер.г.тъ въ 
единъ годпшенъ календаръ, тѣз.'і едно годиш
ни злощастія. За туй и еппрамы да гово^ 
рпмъ за събытіята, и дохождамы до слѣдст- 
віяга и заключевіята.

Нашитѣ граждани, като глѣдатъ злото да 
зема голѣмы размѣры, и вмѣсто да ся смали 
ся умножава, гласі.т.тъ да біі.г.тъ телеграфъ до 
садразампна, да ся оплачатъ и да искать 
защита противъ туй зло. Отъ друга страна, 
научавамъ ся, че агптѣ ни, като чули за 
туй пмъ намѣреніе, предлагали да ся напра
ви общо едно прошеніе, отъ тѣхъ п отъ 
насъ, до Садаретя. Отъ тѣзи двѣтѣ, за сега, 
мнѣнія и намѣренія, кое ще на дѣло да ся 
тури, не знаки. Възможно е, едного отъ двѣ
тѣ и да ся сб.Ѣдне. Пакъ възможно е, и то 
е по вѣроятно, едното да парализира друго
то, та да не стане нпщо. II въ едина слу
чай и въ другія, азь ся чудя на ума на 
нашитѣ граждане и съграждане. На садра
зампна не му стигатъ толкова п толкова 
грыжи и главоболія — отъ значеніе много 
по важни и серіозно, амп и ный съ оплак- 
ваніята си отъ хайдуты и Черкезы! Азъ ся 
чудя повече на ума на нашитѣ аги. — Аіп 
като казнамъ не разборамъ епчкптѣ ни съ
граждане Турцы, а дѣйствително Агптѣ, 
с.т.щпгѣ агп, които с.т. въ града ни—; чудя 
ся на предложеніето пмъ, да ся направи 
прошеніе до Садаретя срѣщу злотворствата на 
хайдуты и черкези, когато въ р.т.ката имъ е, 
да прекратілітъ туи зло, ако щ.т.тъ. Да, ако 
щ.т.тъ ; ама не щжтъ. Каймакамппъ за
що имамы, кадія защо имамы, забити защо 
имамы, мезлиши, аги п чорбаджіп защо има
мы, пай послѣ умъ защо имамы? Пали сич
кото туй, едно отъ Царя, друго отъ Бога, 
н.і е дадено за да издирвамы злото и да го 
искоренявамы ? Но правимъ ли го тъй ? Не. 
и никакъ. Хора са убиватъ; злодѣйцитѣ сж 
непотърсватъ. Хора са обпратъ; забитина не 
ще да знай. Хора ся біі.г.тъ до убиванье; 
испатъ Турци имъ са искатъ! а че да не 
расте злото, а че да не вилнѣжтъ черкези 
п подъ тѣхно име и облекло епчкп краювцп? 
Тамамъ време за тѣхъ да позабогатѣі.т.тъ; и 
тѣ са въеползуватъ отъ него! Ако не с тъй, 
азъ не разбирамъ тогава, защо, когато 
пролѣтесь беше са строго запретило не чер- 
кезитѣ да носятъ оружіе, преди два мѣсяци 
пмъ са дигна туй запрещеніе, и повърна са 
ор.Ѵіжіето и на оныя отъ конто бѣше са при
брало отъ властьта. Не разбирамъ, отъ кого 
пма да ся пазятъ тѣзи голацн, като съ о-» 
р.і.жіето сп ходятъ да крьстосватъ п.т.тища- 
та, безъ работа, безъ нищо, когато за Бъл
гарина, който ходи на работата сп, строго 
и много строго са пази Формалностьта на 
тескеретата за ор.т.жіе, ако бы носилъ та
кова. Добытъкъ са краде изъ двороветѣ на 
българптѣ, зематъ инъ воловетѣ отъ хумо- 
тя па колата, и сичко това забитина ю зьан, 
и-съ знаеш сто сп остава. II :а законъ, до- 
битаі.ъ, безъ тескере отъ властьта, да са не 
продава. Но черкезптѣ крьстроваіъ п.т.іиіиа- 
та съ сюріи коне и говеда, а не са нами
ра власть, да гп попыта отъ к.т.дѣ с.т. гп 
купили и да пмъ пека законното свидетел
ство па купилото пмъ. Въ български.тѣ села 
около Черкеско-Татарскою, Тѣлпшь, добитъка 
е памалѣлъ, послѣдствіе на кражби, 50 на 
сто. Въ десять години растояніе черксскыуѣ 
села са иапълппх.т. съ добитъкъ. Тѣзи без- 
дѣлнпцц и голацп отъ дѣ си набавиха това 
богатство? Сякашь че зълъ духъ е докаралъ 
и зълъ духъ покровптелствува. тѣзи ваши 
гости за оспромашаваніето на пьрвитѣ жи
тели па тая страна!

За прекратеше на този бычь, вай добро
то срѣдство е обезор.т.жваніето на сичкціѣ 
черкезы, или поне да ся запрети строго но- 
сяніето му не само на тѣхъ во и па сичкы, 
които нѣматъ причина я оправданіе да го 
носятъ. Колкото за кражбата на добитъка, 
отъ давно бы тя изчезнала, ако властьта бы 
дирила крадцитѣ и бы гы ловила. Казахъ по 
горѣ: Черкези крьстосватъ п.т.тищата съ 
сюріи копье и добитъкъ и никой нѣма да 
гы попыта, оіъ дѣ с.т. го купили, и да по- 
каж.т.тъ законною свпдѣгелство. На 10 Но- 
емврія едва дружина Татари и Черкези пре
караха-. прѣзъ тѣхното село Тѣлпшь за Со- 
фійско 10 кобпли изъ Свищовско. Онбашія- 
та въ речевото село пыталъ ли е тѣзи тър
говци, отъ к.т.дѣ с.т. купили този добитъкъ, 
плп не му е дошло па ума това да напра
ви, не зная. Зная само, че тѣ му подарихл 
единъ добъръ часовникъ, па може и да го 
е купилъ отъ тѣхъ, що знамъ азъ; по хо
рата казватъ че былъ подарка. Днесь ако 
бы властьта да иска да испыта въ черкез- 
китѣ села, отъ к.т.дѣ иматъ добитъка сп, 
при сичко че тѣ ще мог.т,іъ да икономисатъ 
помежду си много нѣщо и да пропратятъ, 
отъ Неби Хасанъ на Беби Османъ, пакъ ще 
да ся намѣрн едната половина добитъкъ, 
безъ да мог.т.тъ да докажетъ законно отъ 
к.т.дѣ го иматъ. Кражбата на добитака за 
напредъ може лесно да са прекрати съ при- 
способлсніето строго на тескерето за прода
жбата му не само тука, а въ сичкый вида
етъ както и въ отв.т.денско. Нрекратеністо 
на убіетвата и обпритѣ е въ обезор.т.жвапіе- 
то на черкезптѣ, й да са запрети иосяиіето 
на ор.т.жія за сичкы конто нѣматъ оправда
телна причина да го носятъ. Иди то око ве 
быва, тогава да са дозволп па сякому свобо
дно да го воси както и свободно да го у- 
потреблява въ защитата си, Въ каг.щата на
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единъ Черкезинъ или Турчинъ селянинъ ще і възстаніето въ Херцегонин
. .................... л »,гг ... п:пто ! і.<т_ n.xft ТЛ’. Р.’Л ЛПЬѴ,намѣришь цѣла оржжейпица ; а въ к а шата . въ пай голѢмата си сила

е по і идпмомуіпадатъ на Хриетіапытѣ и па Турцытѣ и

Дума не става
на Българина селянинъ само брадва и моіи- 
ка. При таквази разлика на от храна и ха
рактеръ честното правителство трѣба да зе-

за
ко
ЩС

подчиненіе помежду възстанницыіѣ, и а 
са не намѣси дииломаціята, тойзи бунтъ 
костува еще много хыляды САщества и

правитъ патьтъ твьрдѣ малко безопасенъ.
Зимата рѣшитілно настан.ь. Малко енг.гъ

Банкеринътъ на Валидс Султана, u Уникъ 
бей са прокъзвелъ на етепень Уля и съврѣ-

Бмііл. Дружество ,,ПаПр^В

пенни са наградилъ съ орденътъ Меджидіе огъ Действителна членове

м 
о

с

такыва згоднп мѣркы за да оадатъ без- 
жнитѣ защитени както и обрАженитѣ.

Сш.ршвамъ писмото си съ извѣстната тур- 
а пословица, конто тѣ сами си казватъ и

много ми.ііовы грошеве на турското прави 
тел. тво, прѣди да са усмири. Всичкытѣ клас-
сы на народонаселеніето гл
азъ мысліа дѣйствптелно

л обезкуражены, и
че

е, за жалостъ самата истина : хжрсАЗАНъ 
я шгаасА забитинъ ихмаллАГАнданъ ДАръ !

военно завземавіе на мѣстото,
даже п едно 
огь страиА

Габрово. 26 Ноемврія 1875. 
Г-не Уредниче,

Нашійтъ градъ е пядяадъ отъ 5 — 6 годи
ны въ р.г.цѣтѣ на единъ Арнаутинъ, Орманъ 
кодджія, на име Ферхадъ ага. Да ни рас
правимъ огь край неговытѣ работы, трѣбва- 
ло бы да са наппшАтъ цѣли томове, но азъ 
само нѣколко отъ тѣхъ ще спомен а, като вы 
помолы; да гы вмѣстите въ досто)гважаемыйтъ 
ви листъ. Преди 1 */2 година ся рѣши щото 
сѣки дьрводѣлецъ, прѣди да иде да работи 
въ Балканътъ, да си зема тезкере, понеже 
станА явно че реченный Ферхадъ спекулиралъ 
за въ джобъ. Но това бы само едно промѣ
леніе на начинъ, защото Ферхадъ и тъй 
прѣспокойно си слѣдваше работАТА, п да 
видите какъ: едно тезкере като отрѣже отъ 
кочанътъ и като е да костува повечко, той 
сащото тезкере го продава и два и три па
ти. Но ако скимне Ферхаду, то той и не 
отрѣзка, а дава тезкере на 6Ѣла книга, на

на нѣкой европейски силы, бы са пріело съ 
одна тьрлпмость, ако не съ удоволствіе, отъ 
еді.о твьрдѣ голѣмо множество, принадлежите 
на всичкытѣ религіозны вѣрованія.

Отъ разбиваніето на войска.тл; подъ Шев
кетъ паша въ МурадовпцА, близо при Пи
ва, дѣто загубытѣ на турцытѣ быхл» твьр
дѣ голѣмы, друго серіозно сраженіе въ Хер
цеговинА не е станАло. Реуфъ паша дойде 
послѣ въ градътъ Пива, безъ да срѣщне съ- 
противленіе, а сега отиде въ Требиня. Го
вори са че едно тѣло възстанницы, много по 
значително отъ онуй което нападна; Шев
кетъ паша, щѣло да протпвостане на ходъ 
тъ на Рі'уфъ паша; во, въ настоящето врѣ
ме, много е трудно за възстанницытѣ да о-

има сщі> въ стран.тіТА, но замръзва и ношѣ 
и -денѣ. Гсичко що е потрѣбно за жнвоіа 
подсКАііиа бързо, съ исключеніе на храни
тъ, коню еще са сфтены и вили са че тъй 
ще ба.датъ всичката зима. Смутеното съ- 
стояніе на мѣстото докарва гол Ьмъ застой въ 
обикновени ат.ъ търговііл на говедата съ Ав- 
сгріІА, и понеже кърмата отъ всякой видъ
е твьрдѣ рѣдка, 
намѣрятъ единъ 
жиндіпыгѣ си.

Все пакъ во

вторый класъ.

Въ четві.ртъкъ великыйтъ везырь имѣлъ 
чрстьта да са разговори на дълго съ Н. В. 
Султана. ВечерьтА Махмудъ паша вечерялъ 
въ русскою посолство, дѣто имало призова 
ни мнозина.

u г с,т‘бРанцПі)й.Ъ
Her. Благор. г-нъ г-нъ Панаренъ £

1ІЪ
Her. Благ. г. М. Патовъ въО.

» > > Д. С. Налбантов» Ent?' , 
> » » Хр. Г. Дановъ „ ПІД3» Хр. Г. Дановъ

селенитѣ са. благодарни да 
ііазарь, дѣто да продавятъ

понедѣлникъ, « Византисъ»

дьржАтъ сдна значителііА сила; 
с а щото мѣсто за много врѣме. 
страна;, тѣ глѣдатъ всякога да

на едно и 
Отъ другА 
нападнАтъ

Испроводеныйтъ прѣди нѣколко врѣме въ 
Херцеговина» прьвъ тѣлопазитель на Н. В. 
Султана, Халилъ паша, сві.ршилъ посланіето 
си и пріелъ заповѣдъ да са вьрне въ Ц-градъ.

Her. Бл. 
» >»

» »
»

Спо.чоіаіпе.іни Цлен
г. Ст. Теодоровъ

Юве а

»

»

Вас. Т. Слави

речена хасби, че та-зъ стока 
търговскытѣ сергіи, когато тѣ 
магь че са продавали стока, 
въ джобътъ парытѣ. А пъкъ съ 
извършва той това, за него и

излѣзва отъ
хаберъ не- 
п той пуща
каквы макы 
не пытайте:

отъ кого по колкото ще и когато той на ке- 
фъіъ си ще! Има хора да са чакали по 
три деня, за тезкерета, а това той нарочно 
го прави за скубакъ. Той не ще да знае че 
има царскый законъ за горытѣ, вето са я- 
няватъ членоветѣ, които нареждатъ какъ да 
ся пази гората да не са сѣче, за него е до
ста да посочи само онѣзъ членове, които съ- 
дьржатъ дз/сезаи накдіето. Но его и тѣхъ 
какъ джпзосва! Като намѣри у нѣкого сто
ка, ако и не доизработена, оскубва го до
брѣ, а много пати и оногова, който му е 
плакалъ за тезкере и не му далъ, или му е
далъ 
мѣра 
было 
йена

пъкъ было ветхо. Но той все ще на- 
причинА за да оскуби: името ли че 
друго въ тезкерето, друго ли и какъ, 
да го остави на мира догдѣ не закачи

нѣкой грошъ. Колкото за търгонцытѣ, то 
тѣхъ подъ други видъ гы скуби, тѣхнытѣ 
тввтерп (сергіи) отъ прѣди нѣмахА нумеро 
отъ кочанъ, и за това той правяше както си 
ще съ тѣхъ. Чудною е че, като му улови- 
хж подобнытѣ кривы тезкерета въ Казан- 
лакъ и Одринъ, дѣто са губихА нѣкой по 
5—>10 дена, не знамъ съ защитницытѣ си 
какво стори, но той са оправи, и пакъ той 
останж колджія, само това че меемуринътъ 
запрети таквызъ тезкерета, като му каза 
че на сергіитѣ щс туря нумера и си зами- 
НА. Иѣколко оіъ тѣзи сергіи са направих а 
а нѣкой іоще не, защо го нѣмалъ време и вѣ
шалъ кятипіінъ, пъкъ зема отъ сѣкыго по 
15 гроша и около 3 лиры хваща за кяти- 
пинъ, но іоще не гы е сві.ршилъ като не му
стпгатъ 
прплія и
до гдѣ не

ну мерата. А търговцитѣ отъ А- 
до сега не можяха да продадАть 
платіАіъ повторителю за стокат.т»

си 15 па °/0, защото срѣщо пьрвытѣ той
оплескалъ парытѣ. Ный не знаемъ да ли кол- 
джіптѣ са са свершили, та да са намгреше 
човѣкъ който знае баремъ да пише, но е 
възложена работата ва такъвъ китабсА- 
зинъ и кръвопіецъ, който едвамъ името си 
ложе да запише, а мачи сѣкы день царекы- 
тѣ рап, като непрестанно гы дърпа за руш- 
ветъ и пр. и винаги му е думата искотъ 
комита ашлаяджаиліо сени.

Тука, г. Редакторе, и съ редовны тезке
рета да са вьрши работата, и китабСАЗинъ 
да не е колджійгъ и добръ кятипинъ да има,
все ще си ставатъ злоупотребленіята
колджійгъ го иска, 
знаете, Турцы нѣма,

защото у насъ.
ако 

както
а пъкъ населеніето не

отбира не само що съдьржава тезкерето за 
което плаща, но много пати сиромахътъ не 
знае п що му говори колджійтъ. Знае че му 
са искать пары за тезкере, но не знае вето 
защо, като веднъжъ е платилъ, нето по кой 
законъ. Тъй като населеніето тука е чисто 
българско, не бы ли было по добро тази ра
бота да са възложеше или на Българинъ, или 
пъкъ на Турчинъ, но който да познава язи- 
кътъ на населеніето и да са издаватъ тезке
рета га на българскы и на турски за по лесно 
споразумѣніе ? Колкото за Ферхада, неговытѣ 
обнаскы, разпытѣ псувни и закаиванія са 
неоппсваны. ТоЙ за нпшо са не грижи и за 
нищо не смѣта, като прави себе си много 
високъ и никой не можалъ да му възбраня- 
ва, защото былъ сродникъ на царьтъ, както 
казва той! а знаете ли неговото сродство 
въ какво състои ? въ пращаньето орѣховы 
массы, и кравешко масло нѢкадѢ, а туй 
зііачало че той е съ Царьтъ роднина и са е 
ваортачилъ съ него на кярътъ! Желателно 
е щото високото царско правителство да о- 
бърнеше грижливото си вниманіе и къмъ насъ 
бѣднытѣ и да испыта както дѣлата тъй и
роднинытѣ и съдружнпцытѣ 
хада, та да избави вѣрныгѣ 
отъ туй нетърпимо зло.

на нашій Фер- 
сп подданницы

Е. С.

Възсташето.

Подъ наславъ « Възстаніето и северо
запад нытѣ области » < Д. Хералдъ » отъ 
понедѣлникъ обнародува слѣдующктм изъ 
БоснаСарай допискм отъ 8 Декемвр. (и.)

« Вопрѣкы всичкытѣ усилія на правител- 
ството и вопрѣкы многобройнытѣ военны СИ-

Турцытѣ ненадѣйно, въ което тѣ често спо
лу чватъ, и да не са ударятъ съ такыва си
лы, каквыю съдружавахА мюширинътъ въ 
послѣднею му отпнанье напрѣдь, снабдено, 
разбира са, съ всичкытѣ възможііы прѣдпа 
званія, вслѣдствіе на послѣднею пораженіе. 
Но безъ одна голѢма осторожность отъ 
страиА на турекытѣ командаіпы, тѣ често 
ще бАДАТъ изложени да са намѣрятъ въ е- 
дно непріятно положеніе въ мжчвытѣ прѣлѣ- 
зы п въ клисурытѣ на херцеговинекытѣ 
планины, прѣди да достигнатъ да усмиритъ 
бунтътъ.

Градыъ Мостаръ са намѣри въ удивленіе 
миналата седмицА, отъ пзвѣстіето че въз
станницытѣ нападнАлип изгорили турекыйтъ 
гюмрукъ и правителственнытѣ амбари въ За- 
белА, съ всичко що съдьржавалп. Види са 
обаче, че работата е была незначителна. Е- 
дна малка чета бунтовници, тона е истина
та, явила са въ околностьтж, но не изгори
ли нищо а са оттѣглпли слѣдъ нѣколко гър
межа.

Духътъ на войекытѣ, въобще, не е изря
денъ, и казватъ ми че болести вьрлуватъ 
помежду’ тѣхъ, и най всче въ околноститѣ 
на Требпня, дѣто умиратъ по четыри-петь 
сълдати на день. Туй не е никакъ удиви
телно. МачнотіитѢ за да са достави хрянл 
на едно толкозъ голѣмо число сълдаты въ 
едно мѣсто като Херцеговина с« голѣмы; 
нѣма сгодны прѣносны болници — и вой
екытѣ конто са дошли отъ по іожііы стра
ны, тѣглягъ, и това е твьрдѣ естественно, 
отъ строгостьтА на бошнапіКАт.т» зима...

Прѣди нѣколко врѣме, едва крѣпость въ 
ХерцеговинА, въ коіато тшаше стотина ду
ши, принуди С2^д«-са прѣдаде съ условіе 
въ ржцѣтѣ на възстанницытѣ. ОбезорАжихА 
войекытѣ, коню пріех.т» позволеніе да си о- 
тидатъ свободно, понеже възстанницытѣ нѣ- 
матъ срѣдства да дьржжтъ робы, но юзба- 
шійтъ, който командуваше войската, вмѣ
сто да съдружи хората (и, оттѣгли са спо
койно огъ своіа сгранА, каю забѣлѣжи че, 
понеже отъ двадесеть и два мѣсеца на самъ 
не получавалъ заплатА и былъ почти безъ 
храня, то топ доста си изслужплъ. Нѣма 
никакво сумнѣніе че мнозина иматъ сащы- 
тѣ идеи, но не смѣятъ да гы изскажАтъ 
или не намѣрватъ случай зада го направятъ. 
Тука сега прпстигатъ всякой день войскы 
огъ Ени-Пазарь. РсдифскытѢ полкове ііматъ 
единъ изгледъ малко воененъ; тѣ са злѣ 
облѣнены, кирливы и безъ дисциплина, и 
влѣзватъ въ градъіъ като една; баши-бозу- 
шка ордія. Отъ друг« страиА, нѣкой отъ 
полковетѣ на низамътъ, и особенно азіат- 
екытѣ, ако са земе прѣдъ видъ тѣхныйтъ 
дълъгъ ходъ прѣзъ дьржавАТА, прѣдставля- 
ватъ единъ изгледъ удовлетворителенъ и и- 
матъ, дѣйствптелно, характеръ иойствененъ. 
Мысліа че четыринадесеть баталіона ще при- 
стигнатъ вАтрѣ въ нѣколко седмицы за да 
укрѣпІАТъ гарнизонытѣ на разны градове въ 
Босна.

Опрѣдѣленіето на Констанъ сфснди каю 
мютесарпфинъ въ Ганко малко задоволи, мы
сліа, Турцытѣ и Христіанытѣ. Пьрвитѣ са, 
естественно, противни на всякой чиновникъ 
Христіанинъ, а другытѣ 6ыха прѣдпочели 
да 6адатъ управлявани отъ единъ Мюсюл- 
манпнъ отъ колкото отъ единъ Арменинъ 
изъ Цариградъ, който е единъ чужденецъ 
за мѣстото, не познава языкътъ, и който, 
ако и Христіанинъ, не е отъ саііюто наи
менованіе съ тѣхното. Докторъ Кьочетъ, 
който въ послѣдне врѣме бѣше докторъ, при- 
познатъ отъ дьржавАТА, на градътъ Босна 
Сарай, опрѣдѣли са «управитель на полити
ческою писалище» вмѣсто Расимъ бея, кой- 
то испратилъ, казватъ, осгнвката си. док
торъ Кьочетъ, който занимаваше едно врѣ
ме тойзи постъ и който пакъ са опрѣдѣли 
на него, живѣе тука отъ много врѣме, и той 
е може бы повече отъ всякой другъ турекы 
чиновникъ въ теченіето на политичеекытѣ 
работы въ тѣзи области. Той бѣше като се
кретаривъ на Сердара Екремъ Омеръ па
ша, когато бѣше бунтътъ въ ХерцеговинА 
и въ войната съ Черна» ГорА на 1861-62. 
Той осгавп Херцеговин.т» за да оіиде при 
главныя управитель Реуфъ паша.

Австрійскыйтъ курріеринъ са нападна; въ 
послѣдне врѣме между Рагуз.т» и Требиня, 
и му зехА всичко що носеше, писма и тру
пове. Азъ никакъ не вѣрвамъ да са напра
вили това възстанницытѣ; има, казватъ, въ 
околностьта, хайдушки четы, които са въе- 
ЛЛ^Щі^^^^^^^^^^^^угѣстотім^іа-

обнародува сліъдующето:
«Новы побѣды на императорскытѣ въ Хер

цеговина» и Босна войскы ни извѣсти вче
ра телеграФътъ, на които подробноститѣ е- 
ще не ни са съобщени. Споредъ пріетитѣ 
свѣдѣніи една кървава битва е станАла мп- 
налый петъкъ между императорскытѣ вой
скы и възстанницытѣ, между конто имало 
твьрдѣ много Черногорцы; а като са при
нудили да са оттѣглятъ и были гонени отъ 
имііераторскАТА войска, оставили на бой
ното поле около двѣ хыляды мьргвы и ра 
вены. Подробноститѣ на тл.зп бител» ще об- 
народувамы по послѣ.»

Ппшатъ отъ АлександріІА, че прѣдводи- 
телството на егыпетскытѣ войскы, които ще 
са вспратятъ противъ АбисиніІА, щѣло да са 
възложи на сынътъ на Н. В. Хадивътъ, князъ 
Хасанъ паша, който сега служи въ герман- 
СКАТА войска, за да са осъвьршенствува въ 
воепното искуство, й комуто са писало вече 
за това.

Отъ 6/18 Декемвр. съобіцаватъ изъВ/ь- 
«ж слѣдующытіь по новы свѣдѣнія за въз 
станіето въ Херцеговина:

«Едвамъ сета извѢстиха възстанницытѣ 
загубытѣ конто с.т» прѣтьрпѣли въ отчаягел- 
нытѣ битвы при Мурадовнцж на 10, 11 и 
12 Ноемврія. Въ тѣхъ тѣ изгубили около 
1,200 мьрівы, между които и дванадесети 
отъ пай добрытѣси воеводы, отъ конто ный 
з'абѣ’лѣжвамы слѣдующытѣ: Буля Хаджпкь, 
Дрика Хаджпкь, »Милана Ккеженикь, Обре- 
на Падовикь и Милована Мижуновнкь. Тыя 
дни е станАло едно ново движеніе на тур- 
екытѣ войскы. Реуфъ паша съ 3,000 души 
тръгнАлъ отъ Требпня, за да обиколи окол- 
ностьта на Неново-поде до Слано, защото 
възегаішицытѣ са стараяли да убѣдІАТъ ка- 
толицытѣ жители на доліінатж Требинска- 
Хпжа, да зсматъ участіе въ възстаніето, но 
стигналъ твьрдѣ късно, защото кащытѢ на 
католицытѣ горѣли вече. Офпціално увѣря 
ватъ тука че Римо-католицытѣ жители на 
Херцеговии.;; са съединили вече съіизстан- 
нпцытѣ, но туй събытіе нѣма голѢма ва
жность, защото тѣ въ казаитѣ на Дувно, 
Требпня и Столацъ, заедно съ женытѣ, дѣ- 
цата и старцытѣ не надминуватъ числото 
50,000 души. Воеводата Лука Петковпчь 
заповѣдалъ да са упушкатъ и да са отрѣ- 
жатъ главытѣ на единъ войникт», и на единъ 
селянинъ Австрійцы на патьтъ между Ра- 
вуза и Требпня, а поради тазіі суровость 
гозт.мо н.-годованіе владѣнло между селииытѣ 
отъ селото Брено, които искалъ незабавно 
да са исііадятъ бѣжавцытѣ изъ Босна. Ста-

Дунавскый Виляетъ испратилъ на Маліето 
60,000 лиры. Исгіратеното до сега количе
ство отъ тойзи виляетъ възлѣзва на 360,000 
лиры.

Трапезундскый Виляетъ пспратйлъ тази 
седмицА 5,130 лиры. Всичко испратено до 
сега на Маліето отъ тойзи Виляетъ възлѣзва 
па 53,7 И лиры.

Австрійскыйтъ напоръ Тетисъ пристигни; 
завчера въ четві.ртъкъ отъ Худапд? (Еменъ)
съ 
въ

350 сълдаты ранены, конто са прѣнесли 
воснната болниЦА.

Арменскыйтъ вѣстникъ Оракиръ са унич
тожилъ, защото обнародувалъ единъ членъ, 
който назвалъ, че Портата, съгласна съ ев- 
ропейскытѣ силы, тѣла вАтрѣ въ два дни 
да обевп войп.т» на Черн-т. ГорА.

Въ срѣдл прѣзъ нощі.та въ Русчукъ у- 
сѣтили едно землетрясеніе. Никакво нещастіе 
са не случило.

Генералптѣ Шевкетъ паша и Неджпбъ па
ша щѣли да са призов-т.тъ въ Цариградъ, а 
командуваньето на послѣдныйтъ тѣло да са 
възложи на Сюлепманъ паша, който по на
стоящему са намѣрвалъ въ Бытоля.

»
»»

и • п ІІЪ Ьраиі, 
И ля Ветрушовъ въСвд 
Никола Рашевъ въГап/ 
Неделчо Тавевъ Т.Моп? . 
Дам. Т. Дамяно въвъ&Г 
Янко Урумовъ въ Де 
Д-ръ Модошъ въ Віещван

Дам. Т. Дамяно

ИЗВѢСТИВ

Министерството на търп/^
Понеже бакалинътъ Кости 

лмтм діирахоръ въ Стаматіяі 
испаднмлъ и за синдикъ са опр^иы 
вракы ефенди, отъ м/олязимы^е 
на 2-то отдѣленіе на търювс..^ 
лище; пзвѣстява са на они/ 
ммтъ да земмтъ да еа пргьдсаХеЛ 
днесъ 20 ый Декемврія 1875 /иР1 
ніе на 20 дни въ стаімт^ на 'Деі 
мисарытѣ при Министерство^ (if 
говіімтм, за да засвидѣтелст^0 
джакътъ си прѣдъ Жужъ-коц 
споредъ членоветѣ 199 и 2001 Ь° 
екый законникъ. изі

Споредъ едно рѣшеніе на министерството 
на външнытѣ дѣла, входътъ въ Осмянската 
дьржавА на русскыйтъ вѣстникъ («Русский 
Міръ») са запрѣтилъ, поради неговытѣ сил
ны и 
ското

По

f
Н:

імъ

страстны членове противъ император- 
правителство.

новитѣ европейски вѣстницы обнаро-

надо нужда да са испрати едно 
дѣленіе австрійскы жандармы въ 
на Брено.

Телеграммъ до министерството 
тѣ дѣла на В. ПортА отъ Н. В. 
ща и оіъ пьрвыйтъ тѣлопазитель

силно от-
ДОЛИНАТА»

на восивы- 
Реуфъ па

на Н. В.
Султана, Хапілъ паша, отъ 11/23 Декемвр., 
за горѣреченнАТА 6іітва :

«Тази сутрин» многобройни възстанипцы 
са евихА въ околностьт» на Крьстацъ, про
швъ конто са вспратихА» петь табура ре
довна войска. Битвата поччл часътъ отъ 4 
и трая до 8. Възстанницытѣ са разбиха; и 
обт рнА»ХА на бѣгъ къмъ горытѣ, каю оста
виха» на бойното поле голѣмо число мьртвы. 
Та-зи побѣдА спечелиха» нашитѣ войскы съ 
незначителни загуби, ііонечето отъ възстан- 
нпцитѣ бѣХА Черногорци. Нашитѣ войскы 
бѣха» много по малко на брой огъ възстан- 
ницы'гѣ, но ДЛЬЖИМЪ ГІОбѢДАТА на тѣхното 
МАжество и храбрость.»

Изъ ІПкодра въ Албанія пишмтъ до 
турскыйпіз вѣстникъ іВакмтъ» слѣдую- 
гцытѣ извѣстія:

«Въ послѢдніата битва; на Билеке, коя- 
то трая шесть часа, убихл са многобройни 
волентири Русси, Черногорцы и Далматинцы, 
както и мнозина отъ главатарнтѣ на въз- 
станницытѣ. Между’ послѣднитѣ бѣше и вое
водата Бойо, племянникъ на князя Николая, 
който имаше подъ сноіа команда; одна четж 
Черногорцы. Князь Николай възнегодувалъ 
при туй извѣстіе, взелъ съ себе си два та
бура іі отишель та запалилъ кащытѢ на 
главатарнтѣ, конто не са показали храбри 
въ тази битнА. А послѣ далъ другъ коман- 
дантлнъ на горекытѣ разбойницы, едноокъ 
нѣкой си Кпко.»РАЗНЫ НОВИНЫ.

По ЦарскА заповѣдь Херцеговина са < 
дѣлила отъ Босна и стан.т»ла Виляетъ.

РеуФъ паша, бывшій Валія въ Босіьт» 
опріідѣлплъ Валія въ Херцеговина».

Сащо и мютесаррпфликъіъ на ІПкодра 
Албанія станАлъ Виляетъ.

от-

са

въ

Ахмедъ Хамди паша, Солунский Валія 
опредѣлилъ Валія въ ІПкодра съ мисііа», каз 
ва «Курріе д Оріанъ», да введе въ т»т»зи

са

область реФормытѣ които обема послѣднійтъ 
императорский Ферманъ.

Мехмедъ РееФетъ паша, бившій предсѣ
датель на Дари-Шура и въ послѣдне врѣме 
Енгюрскый Валія, опрѣдѣлплъ са Валія въ 
Солунъ.

Нусретъ паша, бывшій Валія въ Трапезундъ, 
опрѣдвлилъ са Валія въ Адана.

Мюстешарпнътъ на министерството па вън 
шнитѣ дѣла Артпнъ вфсндц са провъзвелъ на 
степспъ Баля.

дуватъ единъ телеграммъ пзъ Вѣна, който 
казна, че съчиненийтъ отъ графа Андраши и 
удобренъ отъ Россіей и ГерматіІА проектъ 
за реформы, испратилъ са на 9/21 Декемвр. 
на всичкытѣ правителства на Великытѣ За
падни Силы. Тойзи проектъ нареждалъ само 
адмпнистраціІАТА на ХерцеговинА п на Бо
сна, а не и общытѣ — вАтрѣшни работи 
на ТурціІА.

Панайотъ WoBj 
въ Сливенъ. аеи

Съ голѣм.т» жалость извѣстявага»... 
нѣколко врѣме изгубихмы вѣчностк?/ 
съгражданипъ Панайота Минова. 1 ІІІЯ. 
старецъ са е родилъ на І7:Ѣ2іітоі ч 

Й не на -7-й октомврій прѣзъ текув.’:’ 
* Дѣдо Панайотъ още на млады гоУТСН 

уморимъ, но честенъ трудъ, саогуь.п дц 
ли доста богатство ; и то му ецг*/’ 

S’ състави завидно положеніе въгрні-ОЪД 
$ земе дѣятелпо участіе въ управні юсі 

скитѣ ни народны работы. Сіюріѣ,. , 
и душени,ъ сноі.т» наклонность, піР^ІІ 
шташе ни единъ згоденъ случай, Mug а Ц 
ни какао-годѣ благодѣяніе : Угнете«- 
масытѣ и сирачетата вынжги нам[чЛ 
закрыла» и подпоркж. Отъ ftOKitft [■ 
малкы добраны, които е изпьрісі:> 
ще приведемъ тукъ за примѣръ шГ’1”

Логдѣ бѣше още здравъ и шася 
ЈЈ ный Панайотъ Моновъ подари нагри 

мѣсто въ каФтанджіЙскжтл махай,»1 
близо до сто ( 00) лиры турси;іц » 
той съ условіе да са направи гнЦ..,. 
ноцж. Прочее, ако нѣкакъ граждавег11 
тъ за по добрѣ да са продаде ijl бі 
болницата да са съгради друг.ідѣ, 
му да са уіютрѣби пакъ за.сжвдтьГ R 
ги негьдесетѣ'бГГрпѴ' пі
правятъ па новата черква, іюсвміг 
то на св. Великомученика І’соргіг®’* 

g три годины до смьртьта сн подьрі.О і 
(2 ) л. т. за въ полза! на градскоіоі е 
дно Училище При енчко тона, спраи 
изызква да забѣлѣжимъ още, чеиоа П[ 
пруга на дѣда Панайота, хаджи 
са прѣстави <> Господѣ прѣди года 
вина, са отличяваше не съ по-ма: ТО 
да прави благодѣянія; тъй, тя вгвщщ 
похарчи отъ собственныя си ииоп 
(100) л- т. за направжтл на чешиК И 
житѣ 3^

К«то са задоволявани сомосъв 
ко Фактове, ный мыслимъ, че тііЫ С 
доста, за да послужатъ, като поупм

—о—
СйіДЕБПЫТѢ РѢШЕНІЯ. — Понеже имавъЦп- 

риградъ безбройни елдебпы рѣшенія неиспъінены, 
министрътъ на Правоеждіето И. В Джевдетъ 
папв» въздожилъ на еднж особенна» комисіЬг» да съ
стави расписъ па тѣзи рѣшенія и да забѣлѣжи при- 
чііпытѣ. по които са е отложило полаганіёто имъ въ 
дѣйствіе. Казуватъ че числото па таквызито рѣже 
нія възлѣзва ва седмьхыляды.

ЧЕРКВѴГА «БАЛЖКЛІИ» — Мппжлжтж срѣдж 
прѣзъ пощьтлі обр.ѵ.жепи злодѣйцы шіпаднжли хра- 
лътъ на Балжкліи, извънъ Цариградъ, и са стараяли 
да илѣзатъ вжтрѣ съ цѣль, разбира са, да са мо
лятъ Богу, за тона и отъ вжтрѣ като узнали намѣ- 
реніето имъ, почнали да біятъ камбапытѣ, но при- 
стиіижла полиціята и обржженитѣ богомолци са раз- 
бѣгали.

САМОУБІЙСТВО НА ЕДИНЪ УЧИТЕЛЬ. — Ста- 
рыйтъ проФесеръ на скЛинскжтж и на латинскжтж 
Филологія г. Карлъ Вилкій, родомъ прусіанинъ, кой- 
то е учителствува.іъ по папрѣдъ въ Еллада, а по 
послѣ выше отъ пстнадесетъ годины въ Великото 
грьцко Народно Училище, поради прѣстарѣлыя си 
възрастъ бѣше са оттѣглилъ отъ учителствуванье- 
то прѣди четыри годины. Настоятелството па ре
ченото училище бѣше му опрѣдѣлвло пенсіѣк до 
животъ и той живѣеше въ страннопріемницжтж «Е- 
вропа-> срѣщу Галата Сарай. Ако и человѣкъ етого- 
дишеиъ г. Вилкій правеше рсдовпж расходкж пѣшъ 
отъ Бейоглу до Ени-кьой и до Бююкдере, но въ 
послѣдне врѣме той нзнемощѣ съвьршенно и са 
принуждаваше да остава заключенъ въ стаіжтж си. 
Ненаученъ да стой на одно мѣсто, г. Вилкій са 
притѣснилъ и рѣшилъ да даде край на животътъ си 
Замивалыйтъ вторникъ вечеръ той са убилъ самъ 
съ ііищолъ.

Покойны йтъ ималъ богата библіотекж, коіжто за
вѣщалъ на Великото грьцко Народно Училище.

една катастрофа. На 11 декемвр. (н), ва- 
порътъ па сѣверныйть германский ,1о идъ »Ма- 
зелла» са намѣрвалъ прѣдъ пристанището па Времъ 
и са готвялъ да тръгне за Ню Іоркъ. Едни отъ піит- 
иицытѣ са разговаряли помежду си на ковертійтж, 
другы идяли съ варки, а другы стоели еще на брѣ- 
гътъ и са опрощавали съ сродшіцытѣ си, когато са 
чуло едно ужасно изгърмѣианье на барутъ отъ санда» 
къгъ на едног I отъ нжтішцытѣ Главы, ржцѣ, кра
ка са разхвьркали по въздухьтъ и са изввьрлнли 
въ морето и на брѣгътъ. Ковертата са покрыла съ 
кръвь; коритото са расцѣнило на много мѣста; стро
шили са джамовстѣ и са расплатили отъ основаніе
то. си к&щытѣ на всичкљта-. махала покрай пристани
щето. Разсѣкли са на части всичко 45 души и другы 
60 са ранили. Сыідлкъть въ който былъ барутътъ, 
ималъ видъ на Конусъ, притежательтъ му са опы- 
т.-ілъ слѣдъ малко да са убіе самъ, но още не ум- 
рѣлъ ; въ иснытвс.ніето си той исповѣдалъ че мс-

щето
60 са

еяль и другъ сыіджкъ съ барутъ, който шѣлъ да 
изгърми слѣдъ осмь дни Види са че той заодно 
съ другы съучастници о спекулиралъ съ осигурява- 
пьето на вапорътъ. Злодѣецътъ е отъ сѣверпл» А- 
мерикл. на име Гома и смѣталъ да пзлѣзе на Су- 
тамптопъ,

вѣдь, не само за нашитѣ съгря».'-, 
за сѣки, който носи името а быДЬМ 
нѣриамы и са надѣвамы, че тіи ј. । 
щс намѣрятъ отзывъ и въ сьрлЙР1 
нытѣ сыпове и дъіцёри на покойкі^іІП 
Минова, и че гѣзи послѣдпиті ііі ?
клоніжтъ отъ пжтя, по който са 
питѣ примѣрны родители. 1

Въ заключеніе ще кажемъ, че,
гсрѣспомеіілтытѣ богоугодны ій?

І»>а жьртвы, « пі.ііі долоподііисанний 
Сдивнспската Градска 06uiiiiia,(f®

Цто отъ паша страна, тъй и ИЗ 
цѣлыя пи градъ, искреня«тл<т^!\уб

$3 къмъ въ Бозѣ почившитѣ У
іу* ІЦііліяпа Минины и имъ жедаы'1 ; '

и вѣчи.г. память 1 пер ый I
Къмъ вѣстніікочіПаТ,а го

Когато земете нп>коі іьра 
вѣстникъ на рвціьтіь 
прочетете и прѣди М Ус 
прѣемдмпі.^ си върху сбдьр^ ед 
вашата първа длъжност ?е • і 
тате себе си за кою 
вѣстникъ, за кого са 
могнмли ли сте съ нѣиіо ді 
нъето му и платили ли із" 11 
гцествоваиіето.. И ако 
сте направили това, lla 
и четсиъсто и критикуй11 
не сте, то са засрами^,0ва1 
me листътъ да паднв оп>8 Р 
прѣди да видите падпл-1') ^}[ 
никътъ отъ вашето р<^оі ,Г0,1

Това быхмы причуй 
о/семъ ный най послѣ, и?1 (
на първото 6/мѣсечіе на 1 
като истощихмы 
телиъі средства да (1;1ј 
наніе нѣкой отъ нашипю 
спомоществователи за й вІ]П( 
това гцони длъэ/сімтъ. ° )е 
да напишемъ ный въ 
листътъ ни бѣте іотов» 
ванъе, а за киигм парьь


